

MARRUECOS

De Melilla

Noticias optimistas.

MELILLA. (Lunes, tarde.) Continúan recibiendo noticias optimistas del campo enemigo.

Los contingentes que formaban la harka regresan a sus poblados, sin que les sustituyan otros nuevos.

Zoco en Monte Arrui.

Ayer se celebró el zoco en Monte Arrui. Con ese motivo, los caides principales de Beni-bu-Yahi que al zoco asistieron hicieron pública manifestación de incondicional adhesión a España, proponiéndose rechazar cuantas exhortaciones se les hagan para que se unan al enemigo.

Decíase también en el zoco que los kabiles preparan un acto de gran resonancia a favor de España.

Entusiasmo por España.

Es verdaderamente digno de elogio el entusiasmo reinante entre las harkas amigas.

Todas ellas desean demostrar constantemente a España su adhesión en los combates y aspiran a luchar siempre en la vanguardia.

Consultorio indígena.

Se ha hecho cargo del Consultorio para indígenas establecido en zoco El Had de Benisicar el doctor D. Rafael Jiménez.

A la Península.

Hoy embarcará para la Península el nuevo coronel D. Teodoro Camino, ascendido por méritos de guerra.

De Ceuta

El vapor «Hiscana».

CEUTA. (Lunes, noche.) Abarrotado de granos ha llegado, procedente de Orán, el vapor «Hiscana», que seguirá para Rincón, donde dejará la carga.

Desmanes de los moros.

Los moros enemigos del aduar de Biut siguen diariamente designando una partida para que cometa desmanes en las proximidades de Ceuta.

Noches pasadas se aproximaron a la posición de la Condesa é hirieron a un soldado de Caballería.

La recluta voluntaria.

Ha llegado D. Luis Aparicio, nombrado representante en esta zona de la recluta voluntaria para el ejército de África.

Cargamento de material.

El vapor «Ceuta» ha llegado con cargamento de coches de viajeros para el ferrocarril de río Martín a Tetuán.

Trae también material destinado a la Comandancia de Ingenieros de Ceuta.

El referido buque irá a desembarcar la carga en río Martín.

A Arcila.

Ha marchado a Arcila el oficial de Correos y abogado, D. Fernando Blanco.

Las familias secuestradas.

Continúan en el aduar de Biut, sin novedad, las familias secuestradas.

El vapor «Carolina».

Ha llegado el vapor «Carolina» abarrotado de pipas de vino, destinadas al ejército de operaciones.

Servicio de viajeros y correspondencia.

Hoy se ha reanudado el servicio de automóviles para viajeros entre Ceuta y Tetuán.

Sale de Ceuta a las ocho de la mañana, llegando a Tetuán a las nueve y quince; sale luego de Tetuán para Ceuta a las nueve y treinta, llegando aquí a las diez y treinta de la misma mañana.

El servicio de correos siguen haciéndolo los automóviles de los ingenieros militares.

De provincias

El vapor «Silvestre».

CADIZ. (Lunes, mañana.) El vapor «Silvestre» tardará en ser admitido a libre plática.

A bordo no existe ningún enfermo sospechoso; la mayoría de los que conduce lo están de paludismo; no trasladó ningún herido. Vienen a bordo tres oficiales de Intendencia y uno de Infantería, en uso de licencia.

El jefe de la expedición es el médico señor Sánchez Briz.

Vienen también en el «Silvestre» el inspector de Policía Sr. Cordonier, que fué el viernes a Larache con pliegos del Gobierno para el general Silvestre y el inspector de Sanidad Sr. Martín Salazar, que trae otros pliegos.

Este último marchará en el primer tren a Madrid.

Noticias de Larache.

Hace tres días marchó el general Fernández Silvestre con una columna a Tres Lanzas, situado a 18 kilómetros de Larache, con objeto de castigar a los habitantes de aquellos aduare.

Anteanoche hubo tiroteo entre los moros, cerca del campamento español, en Larache. Mejora el estado sanitario en esta población.

FUERZAS Á ALGECIRAS

Un batallón de Aragón.

A la hora señalada, cuatro cincuenta de esta madrugada, ha salido para Algeciras el batallón expedicionario del regimiento de Aragón, que va allí destinado para estar a la expectativa de embarque para Marruecos.

Aun se ignora a qué punto de Marruecos irá este batallón, porque depende de las circunstancias.

A despedir a los expedicionarios bajo el capitán general, el jefe de Estado Mayor, general Sanz de Brugada; numerosos jefes y oficiales de todos los Cuerpos de la guarnición.

El público, a pesar de lo intempestivo de la hora y de la mala noche que hacia, acudió a la estación del Mediodía en gran cantidad, tributando a los soldados cariñosos y entusiasta despedida.

Notas sueltas

Guardia Civil á Marruecos.

Hoy publica el *Diario Oficial* una real orden, en virtud de la cual se crea la quinta compañía de la Comandancia de Cádiz con residencia en Tetuán.

Dicha compañía estará constituida por un capitán y cuatro tenientes, más un numeroso contingente de Infantería y Caballería que no podemos determinar. Servirá de base a esa unidad la mitad de la fuerza que tiene la que presta sus servicios en Ceuta.

Mandarán ambas unidades el comandante Alvarez Caparrós.

LA ACTUALIDAD POLITICA

Cómo se planteará la crisis

A medida que se acerca la fecha de la reunión de Cortes, se caldean más y más los ánimos en el mundo político y se comentan con mayor viveza los problemas de actualidad.

No hay quien dude que el ambiente es de crisis y que el supremo interés político estará el día 25 en el Senado.

No tiene fundamento el rumor de que se librará la batalla en la votación de secretarios. De las dimisiones de los Sres. García Molinas y marqués de Laurencin no se ha dado conocimiento a la Cámara, y el asunto carece de estado parlamentario.

Se abrirá la sesión del Senado, y apenas aprobada el acta de la última, celebrada antes del verano, pedirá y obtendrá la palabra el conde de Romanones, para hacer declaraciones políticas, en consonancia con la famosa Nota oficiosa del Consejo de ministros, que contenía el programa del Gobierno.

Sea el que fuere el debate a que ello pueda dar lugar se presentará a la Mesa una proposición entendiéndose voto de confianza al Gobierno, proposición que probablemente redactará y apoyará, como primer firmante, don Angel Pulido.

La votación nominal que ha de recaer sobre dicha proposición tendrá gran alcance político, pues revelará con qué elementos parlamentarios puede contar el Gobierno.

No ha de bastar para el señor conde de Romanones obtener una mayoría sobre los disidentes: necesita algo más, y es la mayoría parlamentaria, la mayoría sobre todas las minorías reunidas, juzgándola indispensable para continuar su obra de gobierno.

En esa votación se abstendrán los conservadores y los disidentes, y las abstenciones serán estimadas como votos en contra.

Todo hace presumir que el resultado de esa votación, que habrá de recaer en el mismo día en que las Cortes reanuden sus tareas, hará que el señor conde de Romanones lleve en el acta a la Corona las dimisiones de todos los ministros, y la suya la primera, planteando de lleno y de frente el problema político.

¿Qué sucederá?

Nadie tiene el menor indicio para saberlo. Habrá consultas muy extensas para que la Corona pueda orientarse bien antes de la solución de la crisis, que, sin duda, ha de ser laboriosa.

Se da el caso de haberse publicado el decreto de convocatoria de Cortes sin el nombramiento de sucesor del Sr. Montero Ríos en la presidencia del Senado.

El caso es de la más absoluta novedad. Los ministeriales lo explican diciendo que continúa la misma legislación y el estado de los asuntos parlamentarios es el mismo del día en que se suspendieron las sesiones de las Cortes.

El primer vicepresidente del Senado es el duque de Montellano, y, en su defecto, deberá presidir la sesión del sábado D. Amós Salvador, segundo vicepresidente.

Es probable que entre en el ánimo del conde de Romanones dejar a un lado el problema de la Presidencia de la Cámara, no exento de graves dificultades, teniendo en cuenta lo efímera que puede ser la ocupación de la silla presidencial.

Entre los políticos era anoche tema de todas las conversaciones la conducta que pueda seguir el Sr. Montero Ríos con relación a la reunión de hoy de los disidentes.

La pregunta que muchos se hacían era ésta: ¿Se adherirá?

Informes que nos merecen entero crédito nos permiten adelantar la respuesta a tal pregunta.

El Sr. Montero Ríos parece ser que no ha querido guardar en modo alguno una situación que se preste a equívocos, y nos consta que ha dicho, y creemos que por escrito, que su actitud con respecto al Gobierno y a los disidentes será de estricta neutralidad. Por tanto, el Sr. Montero Ríos no se adherirá a la Asamblea de hoy.

Congreso internacional de Hidrología, Climatología y Geología

El fracaso del Congreso.

Han terminado las sesiones del Congreso de Hidrología, y forzoso es confesar lo estéril de su labor, máxime cuando el silencio en estos casos, más que benevolencia en el juicio, pudiera significar injusta debilidad en el comentario.

Acudieron al Congreso cientos de extranjeros, cuyos nombres son conocidos y respetados universalmente; asistieron hombres de prestigio españoles; que aportaban estudios hijos de su experiencia y de su saber y que deseaban dar una prueba de que en nuestro país se realizan muchos sacrificios en pro de la ciencia; había, pues, sobrados elementos para que todo resultara brillante y honoroso, enalteciéndonos y elevándonos, ante los ojos del mundo entero, que tiene un concepto equivocado de lo que somos.

Por desgracia, de nada valieron los esfuerzos aislados de tantos obreros intelectuales, pues la falta absoluta, completa, de organización ha dado al traste con aquellos buenos deseos.

Nadie sabía dónde y cuándo tenía que desarrollarse el tema; nadie conocía un programa, por menguado que fuese, que indicara el más pequeño orden en las discusiones. Y así se ha dado el caso de que mientras algunas Memorias de un mérito excepcional, que suponen muchos años de labor científica, se han leído ante tres señores!, otras, que acaso no perseguían más que una propaganda industrial, mal encubierta con un ropaje de palabrería técnica, han sido escuchadas pacientemente por un numeroso público.

Y si tal desbarajuste hubo en cuanto concierne a la parte más esencial del Congreso, no hay para qué decir hasta dónde ha llegado el desorden en aquellos otros actos que, por cortesía y hospitalidad, siempre acompañan a estas Asambleas internacionales, y que sirven para formar juicios acerca del país en aquellas personas que le desconocen y por vez primera le visitan.

Pocas horas antes de inaugurarse el Congreso, se anunciaba este acto en sitio distinto de donde se realizó; nadie conocía lo que al día siguiente se preparaba; su ofreció a los congresistas tranvías gratuitos, libre entrada en los Museos y algunas otras ventajas, que sólo sirvieron para que se vieran chasqueados al presentar su carnet.

Todo este conjunto de hechos, de los que son culpables los organizadores, aun cuando en ellos haya existido la mejor voluntad, pueden dar lugar a comentarios duros y enojosos, que se extiendan y abracen a nuestro país, y precisamente por esto creemos necesario censurar duramente lo ocurrido y protestar de estas cosas, que jamás deben repetirse, por bien de todos.

JOSE ARAGON.

SESION DE CLAUSURA

A las once y media de la mañana dió principio ayer la sesión de clausura del Congreso, anunciada para las diez, bajo la presidencia del Sr. Alvarez Sereix, siendo escasa la concurrencia de congresistas.

Presentáronse las siguientes conclusiones generales:

Que sea organizada la enseñanza obligatoria de la Hidrología y Climatología en todos los países; que sean dotadas las grandes poblaciones de aguas depuradas (filtradas y esterilizadas), y algunas otras, siendo todas aprobadas, excepto una, que, por referirse a Canarias y Baleares, no encajaba en la índole internacional de este Congreso.

Después de nombrar los miembros que han de formar el «Bureau» permanente internacional, se acordó declinar los poderes recibidos por el Comité organizador del Congreso.

A continuación, los delegados extranjeros dieron las gracias por las atenciones recibidas, y el presidente pronunció un discurso elogiando la labor realizada por la Asamblea, y haciendo constar su agradecimiento a cuantos en ella han colaborado, dió por terminadas las sesiones.

Se acordó dar un voto de confianza al «Bureau» permanente para que fije el lugar donde se celebrará el próximo Congreso.

Banquete de despedida.

En el Ideal Room se celebró anoche el banquete con que el Comité español obsequiaba a los representantes del Bureau Internacional de Hidrología. Concurrieron a más de unos 200 congresistas, varias señoras, que ocuparon sitio en la mesa presidencial, rodeando a los Sres. D. Amalio Jimeno y Vincenti, que presidieron el banquete.

Después de servido un excelente menú y llegada la hora de los brindis, se levantó monseñor Bardet, quien después de indicar que los congresistas son más que investigadores, elementos de vulgarización científica, brindó por los españoles, que habían tenido para todos los extranjeros la afectuosidad que caracteriza a su raza. Saludó a las señoras y terminó con vivas al Rey y a España, que fueron contestados en pie por todos los comensales.

Después hicieron uso de la palabra los señores Alvarez Sereix, que agradeció al alcalde las atenciones prestadas al Congreso, y brindó por la gloria de los países representados y por la paz universal; Boursier, en representación de los médicos hidrólogos de Francia, que expuso sus deseos de que prosperen todas las estaciones termales y climatológicas del mundo, y Carito, elocuente mé-

dico italiano, que saluda a España, hermana latina de Italia, en la que reconoce una evolución hacia su encumbramiento en todos los órdenes, mereciendo muy calurosos aplausos.

Los doctores Laussedat, de la Sociedad de Hidrología de París; Terduri, delegado del Gobierno de Rumania; Ardín Deltell, delegado francés, y Mouranque unen sus votos por el progreso de la ciencia hidrológica y pronunciaron frases de cariño y despedida a los españoles y a cuantos concurrieron al Congreso.

El doctor Ferras, también delegado francés, habla en español, asegurando humorísticamente que dentro de un año todos los médicos franceses hablarán español por lo mucho que tienen que aprender de los de aquí, asegurando que no hay francés que hoy no pueda dar el grito de ¡Viva España! Fué muy aplaudido.

Castell, secretario general del Congreso, agradece los varios elogios que le dedicaron los que le precedieron en el uso de la palabra, y brinda por la mujer, saludando a la Prensa, que es la encargada de propagar los trabajos de los hombres de ciencia congregados en estas asambleas. Su discurso se aplaude calurosamente.

M. Faivre, de la Universidad de Luchon (Poiriers), brinda por la Prensa universal.

El Sr. Redondo, redactor de *El Debate*, en nombre de la Prensa española agradece los elogios que a ella se han hecho, saludando a la representación extranjera, a las señoras y a los congresistas en general.

Luego habla el alcalde de Madrid, señor Vincenti, en nombre de esta capital, haciendo votos por la fraternidad universal y por el encumbramiento de la ciencia. (Aplausos.)

M. Robin brinda por España, siendo ovacionado.

En medio de grandes aplausos se levanta D. Amalio Jimeno, quien pide en francés perdón por tener que hablar en español, aun cuando cree que cuando se expresan sentimientos, más que ideas, el idioma se convierte en un canto universal, que por todos es comprendido.

Pondera la importancia de la Hidrología, Climatología y Geología, las tres ciencias hermanas, insistiendo en lo ya dicho por otro congresista sobre la importancia de estos Congresos; como ferias de ideas, más que como reuniones de hombres que pretenden inventar é investigar.

«Llevo», dice—de esta España una imagen exacta y perfecta, pues somos calumniados. (Aplausos y vivas a España.) No somos el país de las castañuelas y los toreros; trabajamos mucho por merecer vuestros respetos. (Muy bien.)

España no es un país abatido; España tiene vida y vigor, y si bien es verdad que ha conocido el dolor, jamás supo lo que era el abatimiento. (Aplausos.)

Desearnos tomar el ejemplo de nuestros hermanos los franceses y los italianos, y a pesar de una guerra que si no queremos no nos asusta, seguimos nuestro desenvolvimiento con la serenidad de quien trabaja por una buena causa.

Multiplicándose estos Congresos, ganaremos mucho en estimación, pues nos conocerá el mundo tal y como somos.» (Grandes aplausos.)

Promete asistir al próximo Congreso de Hidrología que se celebrará en Bucarest, y se despide con un *Au revoir!*, siendo largamente ovacionado.

Los congresistas, en pie, dan calurosos vivas al Rey, a España, Francia é Italia.

FIRMA DE HACIENDA

Nombrando, por traslación, subinspector de Hacienda, con la categoría de jefe de Administración de primera clase, a D. Segundo Rodríguez del Valle, segundo jefe de la Intervención general de la Administración del Estado.

—Idem para este puesto, a D. Ulpiano Díaz Sánchez, subdirector primero del Tesoro público.

—Idem subdirector del Tesoro público, a D. Rafael Cavanillas y Arrazola.

—Idem jefe de Administración de tercera clase, en la Intervención general, por traslación, a D. José Pérez Villanueva, delegado de Hacienda de Avila.

—Idem, por traslación, delegado especial de Hacienda, en la provincia de Guipúzcoa, a D. Antonio Chaves Beramendi.

—Idem delegado especial de Alava, a don Mariano del Tado y Herrero, inspector regional de Hacienda.

—Idem inspector regional de Hacienda, por traslación, a D. José María Antelo y Fernández, jefe de Administración de cuarta clase.

—Idem, en comisión, guardaalmacén de efectos timbrados y guardasellos de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre, a don José Corral, cesante de igual clase.

—Declarando cesante a D. Emilio Linares Rivas y Astray, delegado de Hacienda de Albacete.

—Nombrando delegado de Hacienda de Albacete, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. Antonio Simón Lombardo, interventor de Hacienda de Granada.

—Idem interventor de Granada, en comisión, a D. José Carrillo de Albornoz, que lo es de Tarragona.

—Idem delegado de Hacienda de Avila, a D. Gregorio Pérez Juana, jefe de Negociado de primera clase en la Intervención de la Deuda.

—Idem delegado de Lugo, a D. Fulgencio

Jiménez y García de la Plaza, administrador de Rentas arrendadas de Madrid.

—Idem segundo jefe de la Intervención especial de la zona de influencia de Marruecos, a D. José Marcol y Fernández, delegado que era de Lugo.

—Idem inspector provincial de Hacienda a D. Manuel Dreig y Miranda, cajero de la Tesorería Central.

—Idem para ésta, a D. Francisco García del Valle, cesante de mayor categoría.

Habla Sánchez Toca

En el Senado se ha reunido ayer la Liga Africanista, bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca, quien ha pronunciado un discurso de queja contra el Gobierno.

«Lejos—ha dicho—de haberse realizado algo de lo que esperábamos, por las promesas hechas, no podemos menos de sumirnos en sombríos pesimismo».

Todas las informaciones que recogemos directamente de la realidad marroquí desde marzo hasta la fecha acusan los datos más desconsoladores.

El problema de nuestro protectorado en Marruecos, con política y obras de paz, se presentaba a los comienzos del año actual como una de las empresas del Estado más asequibles y más adecuadas a las posibilidades económicas de España.

Por las incoherencias de nuestros gobernantes ha venido a convertirse en sima peligrosa.

La nota desconsoladora que, con pavorosa coincidencia de juicios, arrojan todas nuestras informaciones, la sintetiza en testimoniar que allí, en todos los órdenes, se han desarrollado las enfermedades de los tiempos peores de nuestras corrupciones en Ultramar; que todos los créditos de la estúpida Sección XII de nuestro presupuesto se consumen en gastos de guerra, y que a su vez este caudal, derramado torrencialmente, reduce su principal eficacia a actuaciones desconcertadas, incoherentes y antitéticas de los objetivos más capitales para nuestra política en Marruecos.

No es posible proseguir en esta incoherencia. La zona de nuestro protectorado en Marruecos no puede continuar representando una sucursal de cada uno de nuestros departamentos ministeriales, concurriendo todos a un estado de cosas en el que cada cual, mandando y disponiendo desconcertadamente, y la fuerza militar sin unidad de mando, y el alto comisario anulando al jefes, y el ministro de Estado dando directivas distintas a las del ministerio de la Guerra, y todos girando a chorro continuo y sobre crédito ilimitado contra el Tesoro, y secuestrando la visión y directiva de conjunto, le corresponden a la Presidencia del Gabinete.

El Presidente del Consejo, en lo que a Marruecos se refiere, no es a esta hora sino un jalifa más, con trato de secuestros y de alcázales de vista, como los que le pusieron a la jefatura de Tetuán desde el primer momento de su institución.

Por los métodos de una buena política de protectorado, con obras públicas desarrolladas, sobre buen plan de conjunto, la zona que nos ha correspondido en Marruecos, puede antes de diez años resultar fecundada en todas prosperidades y remunerarnos con creces en cuanto hayamos invertido en ella.

El órgano que nos urge ahora constituir para nuestra política en África es el del control del Gobierno de nuestro protectorado.

La reunión acordó volver al pensamiento, formulado por el Sr. Canalejas y apreció la importancia del momento político al reanudarse las sesiones de las Cortes.

Jueces Municipales de Madrid

La Sala de gobierno de esta Audiencia ha nombrado ya los jueces municipales de Madrid para el cuatrienio de 1914 á 1917.

Distrito del Centro.—Juez municipal, don José Félix Huerta Calopa.

Suplente, D. Juan Alférez.

Distrito de Buenavista.—Juez municipal, D. Tomás Fornis.

Suplente, D. Manrique Mariscal.

Distrito del Congreso.—Juez municipal, D. José María Prieto Ureña.

Suplente, D. Francisco Arias.

Distrito de Chamberí.—Juez municipal, D. Germán Sánchez Gómez.

Suplente, D. José Gómez Sánchez.

Distrito del Hospicio.—Juez municipal, D. Avelino Fernández de la Poza.

Suplente, D. Manuel Calderón.

Pankhurst seguirá en América

NUEVA YORK. La célebre sufraguista mistress Pankhurst ha sido autorizada para permanecer en la América del Norte.

Al recibir la notificación de que no podía estar en los Estados Unidos y debía inmediatamente emprender el regreso á Europa, presentó un recurso.

El recurso ha sido aceptado y, por consiguiente, derogada la orden de expulsión.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
21 de octubre de 1863.)

La primera de nuestras actrices, la inimitable Matilde Diez, y los simpáticos primeros actores D. Manuel y D. Juan Catalina, acababan de ganar un ruidoso pleito que hace tres años sostenían en Barcelona contra la Empresa del teatro del Circo, de aquella capital. A la actividad y acierto del entendido juez Sr. Maletta y al celo desplegado por el conocido jurisconsulto D. Juan Francisco Domech debieron aquellos apreciables artistas la favorable sentencia que la referida autoridad acaba de pronunciar disponiendo les sea entregada la cantidad de siete mil y pico de duros que reclamaban por falta de cumplimiento a sus contratos, y en la que se condena además a la Empresa del Circo al pago de todas las costas y gastos del pleito.

Damos nuestra sincera enhorabuena a la señora Diez y Sres. Catalina por una sentencia que deja en el mejor lugar su honra artística, a la vez que tan bien parados sus intereses.

El Rey en San Sebastián

La mañana de ayer.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El Rey ha recibido la visita del doctor Moure. A las once salió a pie con el Sr. Quiñones de León, recorriendo el boulevard, el parque Aldeardi-Eder, siguiendo su paseo por la Concha hasta el paseo Antiguo, conversando con el duque de Baena, que se le incorporó en el trayecto.

Después dió un largo paseo en automóvil con los Sres. Quiñones de León y duque de Baena, regresando a la una menos cuarto al hotel para almorzar.

Es seguro que no regresará hoy a Madrid.

TRIBUNA LIBRE

TODOS IGUALES

Para el Sr. Ministro de Instrucción pública.

Señor director: Confío en que insertará usted las siguientes líneas, para servir a la moralidad y a la justicia, de que es usted gallardo servidor.

La gallarda y severa actitud adoptada por los señores Ruiz Jiménez y Weyler, ministro y subsecretario de Instrucción pública, denegando cuantas licencias se han solicitado en estos días y obligando a encargarse de sus destinos a cuantos catedráticos y profesores se resistían a cumplir con sus deberes, no podrá merecer en justicia las simpatías de la opinión en tanto que no obligue a todos por igual, sin excepciones ni privilegios de ninguna especie, sean quienes fueren y llámense como se llamen los patrocinadores.

Decimos esto porque nos consta que en la Escuela Normal de Maestros de Málaga hay (mejor dicho, debía haber) un profesor numerario—el Sr. Quintero Cobos—, que desde que tomó posesión de su destino, el 14 de mayo de 1912, hasta la fecha, no ha asistido a su clase ni un solo día.

Este señor, a quien retienen en Córdoba intereses políticos, quizás muy respetables, aunque no tanto como los de la enseñanza, ha cobrado y sigue cobrando gratuitamente todos sus haberes, mientras que allá en Málaga los alumnos de la Normal están vía el profesor que su Diputación les paga.

A nosotros no nos extraña tanto que se tolere el abuso que supone la ausencia persistente e injustificada de un profesor a su cátedra, como que se le abone, sin ninguna suerte de dificultades, el sueldo que no gana. Porque lo menos que debería hacerse en justicia sería conceder licencia ilimitada, sin sueldo, a esos prófugos de la enseñanza, proveyendo sus cátedras inmediatamente para no causar daños a los alumnos.

Y eso—repetimos— por lo menos; porque lo legal sería aplicar, sin contemplaciones, el art. 171 de la vigente ley de Instrucción pública, para que no pueda decirse, con verdad, que no se mide a todos por el mismo rasero. ¿No lo entiende así el señor ministro de Instrucción pública?

F. G. 3.

Málaga, 17 de octubre.

ANDALUCÍA

El «Infanta Isabel».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico *Infanta Isabel de Borbón* que el domingo, a las doce, se encontraba a 540 millas de Montevideo.

Fuego a bordo del «Lusitania».

ALMERIA. (Lunes, tarde.) Frente a Punta Sadinel se declaró fuego a bordo del vapor «Lusitania», de la matrícula de Génova, propiedad de la Sociedad Itálico-Española. Desplaza el buque 1.700 toneladas, y procede de Málaga con cargamento de frutas y aceite, consignado a los puertos de Orán y Génova.

La tripulación, al ver que eran inútiles los esfuerzos para extinguir el fuego en el barco embarrancaron.

El fuego se inició ayer a las cinco de la tarde.

Ahora se realizan trabajos para poner el «Lusitania» a flote.

No han ocurrido desgracias.

El acorazado «España».

MÁLAGA. (Lunes, tarde.) Ha fundeado

el acorazado «España», anclando en la dársena del muelle de Heredia.

Numeroso gentío acude a verlo. El Club de Regatas y el Tennis Club preparan agasajos.

El expreso de Andalucía.

El expreso de Andalucía no enlazó en Córdoba con el de Málaga.

Supóñese que llegará a las seis de la tarde.

El Sr. Sánchez Guerra.

CORDOBA. (Lunes, noche.) A la una de la tarde regresó de su viaje al distrito de Cabra el Sr. Sánchez Guerra.

Ayer se celebró en su honor un banquete de 517 cubiertos en Baena, donde pronunció un elocuente discurso, que versó sobre asuntos de interés local, y que fué acogido con grandes ovaciones.

Hoy había de darse un té en su honor en el Círculo Conservador; pero el Sr. Sánchez Guerra rogó que se suspendiera en señal de pésame por el fallecimiento de D. Alejandro Pidal, a quien dedicó una sentida oración fúnebre, estudiándolo como orador, como político y como parlamentario.

El Sr. Sánchez Guerra fué ovacionadísimo. Se ha dirigido un sentido telegrama de pésame a la familia del finado.

Mañana marchará a Madrid el Sr. Sánchez Guerra.

Aspirantes aprobados.

CADIZ. (Lunes, noche.) En la Escuela Naval han sido aprobados en la asignatura de Francés D. José Gómez Moreno, D. Vicente Gironella Ronquillo, D. Jacobo Guitart Vitor, D. Juan Montis Villalonga, D. Oscar Martínez Molins, D. Angel Tapia Martínez, D. Pascual Cervera Cervera, D. Carlos Vázquez Reyes y D. Tomás Montero Lora, y de aritmética práctica, D. José Gómez, D. Vicente Gironella, D. Jacobo Guitart, D. Juan Montes, D. Oscar Martínez, D. Angel Tapia, D. Pascual Cervera, D. Carlos Vázquez y D. Tomás Montero.

El segundo Tribunal volverá a reunirse el 22 del actual.

El general Berenguer.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Según anunció ayer, ha salido para Madrid en el expreso el general Berenguer, con su señora, su hermano D. Luis, su ayudante D. Leopoldo Sarabia y señora y el conde de la Maza.

El «Canalejas».

El vapor «Canalejas» saldrá mañana para Ceuta, llevando 650 capotes grises con destino al regimiento del Rey en Tetuán, 22 tiendas de campaña, otras 12 para Larache, frutas, viveres y municiones.

Trabajadores que regresan.

Sigue aumentando el número de los trabajadores que regresan de Ceuta y Tetuán. Algunos de ellos me han dicho que vuelven a la Península por las enfermedades que en Marruecos se desarrollan, por la carestía de la vida y por la escasez de los salarios.

Aguas de Cabreiroá

La curación de la ciática es segura.

ARAGON

Las próximas elecciones.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Los partidos políticos se preparan para las próximas elecciones municipales.

Los liberales han ultimado su candidatura, y en breve lo harán los demás partidos.

Conservadores, carlistas, integristas y del Comité de Defensa social lucharán unidos.

Se han realizado gestiones para que los liberales entren en esta coalición de las derechas; pero fracasaron a causa de las diferencias que existen entre liberales y conservadores.

Las derechas presentarán doce candidatos conservadores, siete carlistas y cuatro del Comité de Defensa social.

Los republicanos ultiman sus trabajos para la presentación de candidatos. Únicamente los federalés han designado un candidato, que es D. Enrique Real, catedrático de la Escuela de Comercio.

El maestro Olleta.

Han quedado ultimados los detalles para el traslado de los restos mortales del insigne maestro Olleta al templo de La Seo.

El acto promete revestir gran brillantez. Asistirán las autoridades, corporaciones, centros y entidades e invitados.

Costeará un lujoso féretro de caoba la entidad musical La Filarmónica.

Se celebrará una misa solemne, interpretada por las capillas del Pilar y La Seo, oficiando el canónigo Sr. Jardiel.

La Junta organizadora del homenaje ha invitado a la Infanta doña Isabel.

La Sociedad Económica de Amigos del País celebrará una sesión solemne, dedicada a enaltecer la memoria del maestro Olleta. Además repartirá premios a la virtud y al trabajo.

Robo en una casa.

Del pueblo de Vallebar comunican que se ha cometido un robo en casa del propietario D. Ramón Gurech Rausa.

Los ladrones penetraron por la cocina, valiéndose de una pequeña escala, y forzaron las puertas, penetrando en el despacho y apoderándose de varios miles de pesetas.

Las personas que dormían en la casa no advirtieron la presencia de los ladrones.

Notas agrícolas.

Continúa el tiempo favorable para la agricultura.

El mercado de trigo está paralizado. Han terminado las operaciones de la vendimia; en toda la región es escasa la cosecha.

Las uvas se han cotizado a 13 y 14 pesetas los cien kilos en las comarcas de Jalón y Cariñena, y las de la ribera del Huerva, a 100 pesetas los seiscientos kilos.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

CASTILLA LA NUEVA

En memoria de un héroe.

TOLEDO. (Lunes, mañana.) Hoy se ha verificado la solemne ceremonia de descubrir la lápida dedicada por este Municipio al capitán D. Julián Morales y Morales, muerto en la campaña de África.

Dicha lápida se ha colocado en la casa en que habitó en Toledo, calle de Núñez de Arce, 11, el heroico capitán.

Al acto de colocación de la lápida asistió el Municipio con los maceros, el profesorado de la Academia de Infantería y los parientes del finado, entre ellos su tío D. Gustavo Morales, senador por esta provincia.

El infante D. Fernando en Guadalajara.

GUADALAJARA. (Lunes, noche.) A las tres de la tarde llegó el infante D. Fernando, en automóvil, acompañado de su ayudante el duque de la Victoria y del gentilhombre don Emilio Martínez.

Dirigióse S. A. al grupo escolar, donde repartió 93 premios y 95 cartillas de la Mutualidad Escolar, fundada por su malograda esposa la Infanta doña María Teresa.

También inauguró la cantina escolar, cuya presidenta, doña Concepción Aparicio, propuso en un discurso que se pida al Gobierno la cruz de Beneficencia para S. A.

Esta proposición fué acogida con gran entusiasmo.

Hablaron también el capitán D. Víctor Martínez, iniciador de esta acción social, y el general Marvá, en representación del Instituto de Reformas Sociales.

Los niños de las escuelas fueron obsequiados con suculentas meriendas.

Terminado el acto se dirigió la comitiva al casino Nueva Peña, donde los alumnos de la Academia de Ingenieros militares ofrecieron al infante un champagne de honor.

Tanto en este centro, como en el trayecto, el augusto huésped fué aclamado con gran entusiasmo, así como las demás personas de la Familia Real.

Más tarde se celebró un baile en la Nueva Peña, que estuvo animadísimo.

Terminación de los festejos.

Han terminado los festejos de la feria, que estuvieron muy animados.

La compañía del actor Sr. Fuentes sigue su campaña teatral, habiendo estrenado obras de los principales autores.

Se distinguen en la interpretación las señoras Arévalo y Rojas y los Sres. Fuentes (padre é hijo).

SANIX

Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CATALUNA

Carreras de motocicletas.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Ayer se Panadés la carrera de motocicletas, en la que se disputaban una copa.

Los inscriptos eran 42, haciendo la carrera 24 corredores. El trayecto era de 112 kilómetros en cuatro vueltas.

El primero que cubrió la carrera fué Leck, que empleó para cubrir los 112 kilómetros una hora cincuenta y siete minutos y tres segundos.

El segundo, Cepeda, que empleó dos horas nueve minutos y cincuenta y seis segundos.

Hubo varias caídas, sin consecuencias graves, por fortuna.

Con este motivo fueron muchos forasteros a Villafranca del Panadés.

Fiestas religiosas.

Hoy han empezado las fiestas en celebración del vigésimoquinto aniversario de la coronación de la Virgen de la Merced, Patrona de Barcelona.

Durante el día se han celebrado en la ciudad iglesia varias ceremonias religiosas, con asistencia de gran número de fieles.

Las fiestas continuarán mañana y pasado mañana.

Las Mancomunidades.

Según noticias facilitadas en la Secretaría de la Diputación provincial, se han recibido hasta ahora catorce comunicaciones de otros tantos diputados provinciales notificando que asistirán a la Asamblea.

Los festejos que la Diputación prepara en honor de los concurrentes a la Asamblea se celebrarán el día 25.

Consistirán en una visita colectiva al Instituto de Estudios catalanes, Universidad Industrial, Museo Social, Escuela de Arquitectura y Casa de Misericordia.

A medio día habrá banquete en el Tibidabo.

Los diputados provinciales de Lérida, Gerona y Tarragona irán a la Asamblea con los maceros vestidos de gran gala.

Reunión en el Fomento.

Se ha reunido el Consejo Superior del Fomento del Trabajo Nacional, bajo la presidencia del vicepresidente primero, Sr. Casalt.

Se dió cuenta de la dimisión presentada por el presidente efectivo, Sr. Calvet, acordándose aceptarla; pero haciendo constar en acta el sentimiento que la dimisión causaba al Consejo y dándole las gracias por sus trabajos en el ejercicio de su cargo.

Se acordó invitar a los socios para la elección de presidente, que se considera de gran urgencia, ante el temor de un posible Tratado de comercio con Francia.

Acuerdos de los radicales.

BARCELONA. (Lunes, noche.) En la reunión que con el Sr. Lerroux han celebrado

los Sres. Giner de los Ríos, Salillas, Iglesias y Alborno han sido adoptados los acuerdos siguientes:

Estimar la renuncia de la jefatura del partido radical, presentada por el Sr. Lerroux, únicamente en interés de la unión de los republicanos, no como dejación de la dirección del partido.

Emprender activa campaña y transmitir instrucciones a los Comités, como preparación ante la posibilidad de que se le confiera el poder al Sr. Maura.

Fijar la política que se seguirá para conseguir la repatriación del ejército de Marruecos, la neutralidad en lo internacional y el robustecimiento interior.

Organizar la celebración de la Asamblea nacional republicana para tratar de la unión de todas las fracciones.

Aqua de Cabreiroá

Recomiendanla los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

GALICIA

Recompensa a un soldado.

VIGO. (Lunes, noche.) Se le ha concedido la cruz de Beneficencia al soldado Alejandro González, natural de la próxima parroquia de Teis, que hace dos años, perteneciendo al regimiento de Pontoneros, de guarnición en Zaragoza, salvó a un soldado de Caballería que se ahogaba en el Ebro durante unas prácticas militares.

El regimiento de Pontoneros le ha regalado las insignias, las cuales le serán impuestas en la Comandancia de Ingenieros de esta plaza.

Efervescencia en El Ferrol.

FERROL. (Lunes, noche.) Con motivo de las próximas elecciones municipales, los ánimos se excitan de día en día.

Los periódicos sostienen vivas discusiones, interpretando el sentir de los elementos de los distintos bandos.

Con motivo de una discusión sostenida por dos oficiales de Infantería de Marina que escriben con seudónimos, se han cambiado duras ofensas, y se afirma que hay pendiente una cuestión personal, acerca de la que se guarda gran reserva.

Portugueses internados.

ORENSE. (Martes, mañana.) Procedentes de Bande llegaron 25 portugueses, que han sido internados por disposición de las autoridades.

Quedan en Orense, bajo la vigilancia de los agentes gubernativos y con obligación de presentarse diariamente en las oficinas de Policía.

Son todos ellos personas distinguidas, y manifiestan que residían en Francia é Inglaterra, habiendo venido a España al enterarse por la Prensa extranjera de que se proyectaba una sublevación interna en Portugal.

Niegan en absoluto que preparen una incursión armada, diciendo que su objeto al aproximarse a la frontera era tan sólo cumplir con su deber penetrando en territorio portugués para auxiliar a los monárquicos en el caso de que estalle el movimiento.

Añaden que en la frontera española no existen ni armas ni hombres preparados, y extrañan las precauciones que con ellos se han adoptado.

Rumor inexacto.

El gobernador ha negado que en el pueblo de Pecees, partido de Verín, se haya formado una partida de 500 hombres armados con el propósito de atravesar la frontera por Montalegre y marchar sobre Chaves.

El telegrama del capitán de la Guardia Civil del puesto de Verín, recibido en Orense a las ocho y media de la noche, acusaba tranquilidad completa.

Los bultos sospechosos.

El delegado de Hacienda ha mandado llevar y sellar los bultos detenidos en la estación, habiendo éstos quedado bajo la custodia del jefe de la misma hasta la presentación del consignatario.

La Asociación de las Fábricas de Electricidad en Suiza ha adquirido en el año próximo pasado cerca de un millón de lámparas para su consumo.

Según el «Boletín Oficial» que publica, vemos que en esta cifra figura la lámpara OSRAM con cerca de 800.000; es decir, el 80 por 100 del consumo total.

El resto se divide entre otras ocho marcas.

No hay prueba más elocuente de la superioridad de la lámpara OSRAM sobre las demás marcas.

VALENCIA

Vuelco de un coche.

CASTELLON. (Lunes, tarde.) En Nules ha volcado, a la entrada de la población, el coche de Esilda, sufriendo grandes desperfectos.

A consecuencia del vuelco han resultado cuatro personas heridas de gravedad, entre ellas dos mujeres con los brazos fracturados y una niña con los dedos destrozados.

Los restantes pasajeros resultaron con menas contusiones.

Estado de los heridos.

CASTELLON DE LA PLANA. (Lunes, tarde.) Los heridos del vuelco del coche en Esilda son los siguientes:

Luis Jiménez, con contusiones en la frente y el cuello; Rosa Silvestre, con fractura del antebrazo; Dolores Vilar, con contusiones en el pie, y Vicente Mir, con contusiones en una mano y magullamiento general.

Muerto en un pozo.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Comunican de Benejante, que estando jugando el niño Juan Correa Luna con otros muchachos, se subió al brocal de un pozo, rompióse la tabl

que cubría la boca del mismo y cayó al fondo.

Unos vigilantes nocturnos le extrajeron, ya cadáver.

El pozo tiene 27 metros de profundidad. Los médicos han dicho que el muchacho debió morir instantáneamente.

El directo Madrid-Valencia.

VALENCIA. (Lunes, noche.) La Junta magna que gestiona el ferrocarril directo Madrid-Valencia por Tarancón se ha reunido, presidida por el presidente de la Diputación, acordando reanudar los trabajos.

El presidente conferenciará con los señores Romanones y Gimeno.

VASCONGADAS

Los conservadores y las elecciones.

BILBAO. (Lunes, noche.) Esta noche ha celebrado una Asamblea el partido conservador para tratar de las próximas elecciones. Habló el jefe local y diputado a Cortes don Fernando Marla de Ibarra.

Anunció que los conservadores presentarán candidatura propia, reservándose el Comité el derecho de aliarse con el partido que mejor convenga.

Paseo en automóvil.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Su Majestad, después de almorzar, dió su acostumbrado paseo en automóvil con el Sr. Quiñones de León.

Regresó al anochecer.

A Madrid.

Se asegura que mañana, en el sudexpreso, marchará a Madrid S. M. el Rey.

EL TEATRO EN PROVINCIAS.

HUELVA. La compañía cómico-dramática que dirige el notable primer actor don Francisco Rodrigo está haciendo una brillantísima temporada en el teatro Mora.

El primer actor cómico D. Felipe Cano ha tenido un éxito grandísimo interpretando la graciosísima obra titulada *El gran Carracedo*.

El Sr. Cano hizo las delicias del público y escuchó muchos y muy merecidos aplausos.

Esta compañía debutará en breve en el Gran Teatro de Córdoba.

BARCELONA. En el teatro Romea sigue actuando con éxito grandísimo la compañía que dirigen los primeros actores Sres. Larra y Balaguer.

AVISOS UTILES

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En el sorteo verificado hoy ante el notario del Ilustre Colegio y distrito de Madrid, don Modesto Conde y Caballero, de las Obligaciones correspondientes al vencimiento de 1.º de febrero de 1914, han resultado amortizadas las siguientes:

Líneas de Huesca a Francia por Canfranc. Soto de Rey a Ciaño, Santa Ana y Villabona a Avilés y San Juan de Nieva.

1.345 Obligaciones especiales: Números 531 a 40, 1.011 a 20, 5.601 a 10, 5.651 a 60, 5.831 a 40, 6.461 a 70, 8.031 a 40, 9.221 a 30, 9.661 a 70, 10.991 a 11.000, 12.901 a 10, 13.921 a 30, 14.901 a 10, 15.621 a 30, 15.961 a 70, 16.671 a 80, 17.421 a 30, 19.291 a 300, 27.381 a 90, 28.221 a 30, 30.191 a 200, 30.511 a 20, 31.201 a 10, 31.671 a 80, 31.781 a 90, 32.391 a 400, 34.441 a 50, 34.631 a 40, 34.941 a 50, 35.431 a 40, 38.331 a 40, 39.791 a 800, 40.021 a 30, 40.821 a 30, 40.921 a 30, 41.001 a 10, 44.051 a 60, 45.571 a 80, 46.471 a 80, 48.011 a 20, 48.161 a 70, 48.631 a 40, 50.641 a 50, 51.911 a 20, 54.421 a 30, 56.451 a 60, 57.731 a 40, 58.951 a 60, 61.951 a 60, 62.551 a 60, 63.281 a 90, 65.001 a 5, 66.321 a 30, 68.311 a 20, 70.521 a 30, 70.631 a 40, 70.831 a 40, 71.691 a 70, 71.731 a 40, 72.951 a 60, 74.871 a 80, 75.771 a 80, 76.201 a 10, 76.461 a 70.

76.631 a 40, 77.171 a 80, 77.951 a 60, 78.421 a 30, 78.631 a 40, 78.811 a 20, 81.221 a 30, 82.901 a 10, 84.571 a 80, 85.231 a 40, 85.881 a 90,

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
21 de octubre de 1863.

LONDRES. 21. Las noticias de Nueva York llegan al 12.
Han tenido lugar combates de escasa importancia.
Las comunicaciones entre Chattanooga y Nashville se encuentran cortadas.

PARIS. 21. Los periódicos de Viena y Francfort afirman que reina acuerdo entre las tres grandes Potencias, Austria, Inglaterra y Francia, para enviar a San Petersburgo una Nota colectiva intimando al Gobierno ruso á que cumpla los seis puntos anteriormente propuestos y haciéndole responsable de las consecuencias.

PARIS. 21. La France asegura que el general Montebello vuelve á Roma á tomar el mando del Ejército.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Un puente que se rompe

Veinte muertos y cien heridos.

NUOVA YORK. Comunican de Tejas que al pasar un tren militar por un puente sobre el Misuri, se hundió éste, cayendo al agua la máquina y varios vagones.

Los soldados, dando pruebas de gran serenidad, se arrojaron inmediatamente de los coches para acudir en auxilio de los compañeros heridos.

Veinte soldados habían resultado muertos. Los heridos pasan de cien. Todos ellos fueron solícitamente atendidos.

Algunos se encuentran muy graves.

LUCHA DE RAZAS

El proceso Beylis

Antisemitismo ruso.

SAN PETERSBURGO. Continúan en Kiew las sesiones de la vista del proceso Beylis. Los testigos de cargo, al comparecer, confiesan uno tras otro que sí han dicho verdad en sus primeras manifestaciones.

Vese claramente que no ha habido tal crimen ritual, y se cree que Beylis será absuelto.

Ayer circuló el rumor de que el ministro de Justicia, viéndolo el gran fracaso de la acusación, suspenderá la vista con el pretexto de que sea practicada una información suplementaria.

Continúa la agitación en las Universidades en los Centros judíos.
En Odessa, los estudiantes no asisten á las clases.

En Kazan han hecho lo mismo.
En Saratov y Riga ha habido mítines estudiantiles y han sido enviados telegramas de simpatía á la familia de Beylis.

En Lodz, la Policía ha metido en la cárcel á 200 judíos.

En Mins, Vilna, Baku y demás ciudades donde hay muchos judíos, éstos se reúnen en las sinagogas. Los teatros y cafés están desiertos.

En Kharkof, dos periódicos han tenido que pagar 500 rublos de multa cada uno por publicar artículos acerca del proceso.
En Varsovia, tres diarios han sido denunciados y recogidos por la misma causa.

COSAS FRANCESAS

Vendian platino falso.

PARIS. Una banda de estafadores que se fingían rusos, vendían á los joyeros de Bruselas grandes partidas de platino que decían pertenecer á un compatriota suyo, perseguido por las autoridades imperiales.

El platino resultó falso.
La banda, huyendo de la Policía belga, refugióse en París.

Y ayer fueron presos cuatro de los que pertenecen á ella.

Consejo de ministros.

PARIS. A las once y treinta y cinco de la mañana llegó M. Poincaré.

Fue recibido por los ministros, las autoridades y numerosas personalidades.

Desde la estación se trasladó M. Poincaré al Eliseo, donde se celebró Consejo de ministros bajo su presidencia.

El ministro de Negocios pronunció un largo discurso, ocupándose de los principales asuntos de política exterior.

El de Hacienda leyó el proyecto de Presupuestos para 1914.

El jueves volverán á reunirse los ministros con M. Poincaré.

Entre dos generales.

PARIS. La querrela que presentó el general Florentin contra el general retirado Bosc, fundador de la orden del Mérito Nacional, por uso indebido de condecoraciones, ha sido resuelta por el Tribunal.

Este ha declarado que no puede imponerse ningún castigo al general Bosc, porque no usó condecoraciones oficiales, sino una creada por él, y, por lo tanto, de carácter puramente particular.

El general Bosc ha enviado sus padrinos al querrelante, el cual también ha nombrado representantes.

Congreso de Cámaras.

PARIS. Se ha inaugurado el VIII Congreso de las Cámaras sindicales de Francia y Cámaras de Comercio francesas en el Extranjero.

La sesión inaugural ha sido presidida por el ministro de Comercio.

La primera escuadra francesa.

TOLON. La primera escuadra francesa de Levante ha zarpado con rumbo á Alejandría.

Viaje de novios.

PARIS. Procedentes de Londres, han llegado, en viaje de novios, los Príncipes de Connaught.

La situación en Méjico

Temores.

MEJICO. Se teme haya disturbios en Veracruz, donde se agitan mucho los partidarios de Félix Díaz.

Huerta ha enviado á la Habana la corbeta «Zaragoza».

Recogerá á Félix Díaz y lo llevará á Tampico.

Félix Díaz no será desembarcado en Veracruz porque Huerta teme la sublevación en Veracruz de sus partidarios.

Indecisión.

MEJICO. No se sabe qué hará Huerta. Créese que si, al fin, no se presenta, apoyará á Gamboa, candidato del partido católico.

Cada día Huerta muestra más su predilección por los elementos reaccionarios mejicanos.

Créese que es probable que salga victorioso Gamboa.

Esto no acabaría con la guerra civil, pues ni los carrancistas ni los yanquis reconocen la validez de las próximas elecciones presidenciales.

¿Irán á presidio?

MEJICO. Continúan presos aún 74 diputados liberales mejicanos.

Huerta ha hecho que les formen causa criminal, y parece se propone enviarlos á un presidio.

Les acusa de oponerse á su gestión dictatorial.

Los yanquis, expectantes.

WASHINGTON. El Presidente Wilson, su Gobierno y la Prensa se muestran expectantes ante la situación de Méjico.

Aguardan á que Huerta defina su actitud para proceder en consecuencia.

Pero Huerta no busca sino ganar tiempo.

De todos los productos alimenticios para niños, el que más agrada, por su finura, delicado aroma y condiciones, es la Nesfarina.

LOS LADRONES BERLINESES

Audaz agresión á un relojero

BERLIN. Se ha realizado una audaz agresión en la propia Friedrichstrasse, la avenida principal de Berlín.

Un joven de veinte años, Carlos Becker, natural de Francfort, se presentó en la tienda de un relojero. Este mostró al cliente diferentes relojes. Becker eligió uno. Pero en el momento de ir á pagar, manifestó que había venido sin dinero. Por ello rogó que se le reservase el reloj, pues volvería á pagarlo y recogerlo, después de las ocho de la noche, porque á esa hora salía de su trabajo en una oficina. El relojero así lo prometió.

En efecto, á las ocho y media se presentó el expresado joven, pero ya no solo, sino en compañía de otros dos jóvenes que se quedaron en la puerta de la tienda.

El joven entró. El relojero puso el reloj y esperó á que el comprador entregase el dinero.

Becker, en vez del portamonedas sacó un revólver y apuntando al relojero le dijo: —O me entregas la caja ó te mato.

El relojero no se amedrentó. Arrojóse sobre el bandido y logró desarmarlo. Luego salió á la calle pidiendo auxilio.

La gente cerró el paso al agresor. Los dos cómplices lograron huir en un automóvil. Becker fué conducido á la cárcel.

Interrogado, declaró que no había tratado de matar al relojero, sino simplemente de fingir una agresión para que lo encarcelaran porque se encontraba sin recursos.

DE ITALIA A INGLATERRA

Aventuras de un cuadro de Rafael

Lo encuentran en una maleta.

LONDRES. Según cuenta el Exchange Telegraph Company, un cuadro de Rafael, perteneciente al Gobierno italiano, y que había sido robado recientemente en Francia, ha sido descubierto y recuperado por los aduaneros de la estación de Charing Cross, que lo han entregado al embajador de Italia en Londres.

Dicho cuadro, que representa á la Virgen con el niño Jesús, fué hallado en una maleta de un viajero.

Lo tapaban un par de zapatillas y algunas prendas de ropa blanca de hombre.

El cuadro vale 250.000 francos.

Lo arrancaron del marco, en una iglesia de Italia, y lo reemplazaron por una copia.

A causa de esto están en la cárcel un sacerdote, un marqués y un escultor italianos.

El adquirente del lienzo fué robado en Francia, y el ladrón decidió refugiarse en Inglaterra.

Naturalmente, está preso también.

«YO NO SOY INMORAL»

El casto Casimiro gana su pleito

Y le silban.

BERLIN. Despachos de Francfort dicen que el sábado el Tribunal de Comercio de dicha ciudad falló en un pleito verdaderamente gracioso.

Un empleado de un escritorio pedía que su patrón le pagara un día de haber, consistente en tres marcos.

Decía que al exigir esa cantidad buscaba, sobre todo, la rehabilitación de su buena fama.

Tratábase de lo siguiente:

Mientras dictaba una carta á la dactilógrafa, había tocado tres veces, por un movimiento reflejo, el cuello desnudo de dicha empleada.

El patrón apercibiéndose de ello, montó en cólera y despidió al empleado por inmoral.

Este encontró ocupación al otro día, pero no queriendo pasar por un ser libidinoso, llevó al patrón á los Tribunales.

Contó lo ocurrido ante los jueces del Tribunal de Comercio, y afirmó que le llaman sus amigos el *Casto Casimiro*, y que no quiere perder calificativo tan halagüeño.

La dactilógrafa confirmó las manifestaciones de su ex compañero, y los jueces consultares fallaron obligando al patrón á dar los tres marcos y á reconocer que su antiguo empleado es un prodigio de moralidad.

Cuando el *Casto Casimiro* salió del Tribunal los concurrentes á éste le dieron una silba formidable.

LA ACTRIZ Y EL LEOPARDO

¡Vaya una película!

Al hospital.

ROMA. Despachos de Turín dan cuenta del suceso que sigue:

Una casa que se dedica á impresionar películas cinematográficas contrató á una compañía de actores.

Tratábase de la impresión de una película en que aparecía un leopardo en un bosque.

El leopardo fué llevado por su domador. Comenzó la impresión y el leopardo, que aún no había entrado en escena, permanecía quieto, contemplando curiosamente los movimientos y gestos de actores y actrices.

do que el animal estaba domesticado, acercóse á él y le hizo una caricia.

Pero el leopardo rugió terriblemente, saltó sobre Adriana, la derribó é hiirió gravemente en el cuello, los hombros y los brazos.

El domador logró, á latigazos, apartarle del cuerpo ensangrentado de su víctima.

Esta fué llevada al hospital en estado gravísimo.

Mientras se desarrollaba suceso tan dramático, el operador había seguido pasando la cinta.

Y así ha obtenido una película verdaderamente sensacional.

RIÑA BRUTAL

Un herido recoge del suelo su nariz

FLORENCIA. Noches pasadas, en la aldea de Comeana, serían las once, cuando el campesino José Grassi marchaba en busca de un amigo suyo, Carlos Daddi.

Por el camino encontró á otro campesino, José Fiaschi, con quien se querelló por motivos sin importancia.

Después de haberse insultado, vinieron á las manos.

Para separar á los que reñían acudió un hermano de Grassi, quien recibió un terrible golpe en la cara con un rastrillo, arrancándole completamente la nariz.

Fiaschi huyó.

Grassi fué conducido al hospital.

El herido recogió del suelo la nariz y, envolviéndola en un papel de carta, llevóla al hospital, donde se la colocaron de nuevo.

De los Balkanes

Reserva.

BELGRADO. En los círculos oficiales se guarda gran reserva acerca del nuevo conflicto con Austria.

Situación grave.

BERLIN. Se conceptúa grave la situación balkánica.

Serbia sigue ocupando diversas posiciones estratégicas en el territorio albanés.

Austria ha exigido que las evacue en el plazo improrrogable de ocho días, y ha invitado á su Gobierno á mostrarse en lo sucesivo más respetuoso con los acuerdos de Europa.

Serbia ha contestado manifestando que evaluará las posiciones así que haya en Albania un Gobierno fuerte que la garantice contra nuevas invasiones.

Esta respuesta no ha satisfecho en Viena. La prensa oficiosa austriaca dice que Serbia corre graves peligros si insiste en su actitud.

Los periódicos alemanes afirman que la constitución del Estado autónomo de Albania fué un acuerdo de Europa, y que, por lo tanto, Alemania debe apoyar á Austria en su enérgica actitud.

Los turcos en Tracia.

CONSTANTINOPLA. El gran Estado Mayor otomano ha decidido la creación de cuatro cuerpos de ejército en Andrinópolis, Kirk-Kilissé, Rodosto y Galipoli.

La línea estratégica Andrinópolis-Kirk-Kilissé será reemplazada por la línea Enos-Dimitika, que será guarnecida por otros dos cuerpos de ejército, reserva de los cuatro ya citados.

Las vanguardias estarán en Dimitika y Kuleli-Burgas.

El cuartel general residirá definitivamente en Tchurlu.

MISCELANEA

Un mitin.

VIENA. Los elementos italianos de Trieste han celebrado ayer un mitin pidiendo el establecimiento de una Universidad italiana en dicha ciudad austriaca.

Bandera desgarrada.

BERNA. Despachos de Lausana dicen que ayer fué rota en pedazos por unos desconocidos la bandera del Consulado alemán, que ondeaba con motivo de las fiestas conmemorativas del primer centenario de la batalla de Leipzig.

Próximo consistorio.

ROMA. El Papa reunirá un consistorio en noviembre próximo.

Durante él nombrará varios cardenales italianos y extranjeros.

Dícese que entre éstos no figurará alemán alguno.

El Kaiser y el Kronprinz.

BERLIN. Ha regresado el Kaiser.

Ha ordenado á su hijo el Kronprinz suspender sus vacaciones y venga inmediatamente á Postdam.

Créese que padre é hijo tendrán una explicación acerca de la actitud del segundo con motivo de la sucesión al trono de Brunswick.

Nuevo sistema de señales.

LONDRES. La Compañía ferroviaria de Midland ha comenzado á practicar un nuevo sistema de señales por medio de la telegrafía sin hilos instalada en los trenes.

Por este sistema se logra que cuando dos trenes caminen en dirección contraria, se enteren los maquinistas con suficiente tiempo para evitar el choque.

Alhajas decoradas.

NUOVA YORK. Reconocidos en la Aduana los 25 baules que como equipaje traía mademoiselle May Griswold, se ha encontrado un collar de perlas valorado en 50.000 francos, y otras alhajas por valor de 125.000.

Han sido sustraídas, porque no se permite la entrada de alhajas por la Aduana.

Negociaciones infructuosas.

SANTO DOMINGO. Las negociaciones entabladas por el Gobierno en Puerto Plata con el ministro de los Estados Unidos para restablecer la paz, son hasta ahora completamente infructuosas.

La nueva Grecia.

ATENAS. El Gobierno ha ordenado á tres ingenieros que vayan á Creta y las islas del Egeo para dictaminar acerca de las obras que sería conveniente emprender en la nueva Grecia.

Delegado enfermo.

COLONIA. El delegado austriaco que asiste á la Conferencia que se celebra para definir las fronteras de Albania, se encuentra enfermo, por cuya causa se retrasarán unos días las negociaciones.

IX CONGRESO INTERNACIONAL de Hidrología, Climatología y Geología

15-22 de octubre de 1913.

Gran excursión por Andalucía

ITINERARIO

Madrid, Granada, Málaga, Ronda, Algeciras, Tánger, Algeciras, Cádiz, Jerez, Sevilla, Córdoba, Madrid.

PROGRAMA

23 de octubre.—Viaje de Madrid á Granada (Alhambra-Palace Hotel).

24 de octubre.—Estancia en Granada. Visita de la Alhambra y paseo en coche.

25 de octubre.—Por la mañana, en Granada. Por la tarde, viaje de Granada á Málaga.

26 de octubre.—Estancia en Málaga (Regina Hotel) y paseo en coche por la población y alrededores.

27 de octubre.—Por la mañana, viaje de Málaga á Ronda (Reina Victoria Hotel).

28 de octubre.—Viaje de Ronda á Algeciras. En Algeciras (Hotel Reina Cristina). Excursión á Gibraltar.

29 de octubre.—Por la mañana, en Algeciras. Travesía de Algeciras á Tánger.

30 de octubre.—Estancia en Tánger (Hotel Cecil). Paseos.

31 de octubre.—Por la mañana, en Tánger. Por la tarde, travesía de Tánger á Algeciras.

1.º de noviembre.—Viaje de Algeciras á Cádiz en automóvil. Estancia en Cádiz. Paseo en coche.

2 de noviembre.—Por la mañana, viaje á Jerez. Estancia. Paseo en coche. Por la noche, en Sevilla.

3 y 4 de noviembre.—Estancia en Sevilla. Visita detallada. Paseo en coche.

5 de noviembre.—Por la mañana, en Sevilla. Por la tarde, salida para Córdoba.

6 de noviembre.—Estancia en Córdoba. Visita. Regreso de Córdoba á Madrid.

Precio en primera clase: 670 pesetas todos los gastos comprendidos: transporte

AVISOS UTILES

ALFOMBRAS Y TAPICES

Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía. JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1

Aparatos para fotografía

BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español. Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98.

Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, recompuesto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

en ferrocarril y vapor, comidas en ruta, alojamiento, propinas, paseos en coche, gastos de visita de los Museos y monumentos, etc.

La organización de esta excursión ha sido confiada á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En Granada, Málaga, Sevilla y Córdoba los Comités locales preparan un programa de fiestas, que añadirán nuevos atractivos á los del programa del viaje.

Las adhesiones pueden remitirse al doctor D. Rosendo Castell, secretario general del Congreso Internacional de Hidrología, Climatología y Geología, calle de la Encarnación, 10, Madrid, ó al señor jefe de los Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

A las personas que lo deseen le será enviado el elegante programa ilustrado de esta excursión.

EN LEIPZIG

Ocho leones por las calles

Consecuencias de un choque.

LEIPZIG. Un tranvía eléctrico ha chocado contra un carro que conducía ocho leones á un circo.

El carro se rompió y los ocho leones quedaron en libertad.

El pánico que la presencia de las ocho fieras produjo no es para descrito.

Las gentes salieron corriendo despavoridas, en tanto que los leones, espantados por la violencia del choque y por su inesperada libertad, corrían también, causando con su fuga el pavor más espantoso.

A los pocos minutos de haberse fugado los leones, numerosos vecinos accebaban desde los balcones de sus casas, armados de escopetas ó revólvers, el paso de alguna de las fieras para darle caza.

Todas las calles quedaron desiertas como por encanto, y se cerraron las puertas de todas las casas.

Inmediatamente organizó la Policía algunas rondas, las cuales lograron dar muerte á tiros á cinco de los leones.

Los tres restantes siguen en libertad. La Policía los busca sin descanso.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

INGLATERRA

LONDRES. Ichester Mansions Hotel. Situación céntrica. — Hotel de familias de primer orden. Ochenta cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor.

ESPAÑA

BUSOT (Alicante). HOTEL MIRAMAR. Temperatura media, 18º. Util para enfermedades del pecho, neurastenia. Dirección Samper.

EL ESCORIAL HOTEL REINA VICTORIA. Primer orden. Excelente cocina. Baños. Garage. Jardín. El mejor situado. L. Verliac, director.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
21 de octubre de 1863.

Acusan los periódicos al Gobierno de falta de actividad en enviar refuerzos á nuestras Antillas; pero para que se vea lo infundado é injusto de la acusación, desafiámos á nuestros colegas á que nos digan si antes del 8 del actual, en que se comunicaron las órdenes para alistar 6.000 hombres y enviar 20 millones de reales á nuestras Antillas, se había publicado en la Prensa un solo artículo ni noticia que hiciese presentir lo grave de las circunstancias en Santo Domingo. Si el alistamiento se ha hecho ó no con rapidez, á pesar de las multiplicadas operaciones que en estos casos hay que practicar, dígalos el hecho de haberse embarcado ya algunas fuerzas y de hallarse reunidas y prontas á verificarlo en los puertos designados las restantes.

Conviene no olvidar tampoco que en julio y agosto llegaron á Cuba 2.000 hombres, y que están próximos á llegar 500, que se enviarán para nutrir los batallones de aquel Ejército.

Nuevo envío de fuerzas y otras disposiciones importantes, como, por ejemplo, el próximo llamamiento al Ejército activo de 18.000 hombres de la reserva, probarán á nuestros colegas que el Gobierno ha desplegado la actividad y energía necesarias.

PAPA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 22 de octubre de 1913.

Sale el Sol á las 6,33.
Se pone á las 17,26.
Sale la Luna á las 22,49.
Se pone á las 13,34.

SANTORAL.—Santos Marcos, Felipe, Severo, Alejandro, Eusebio y Heraclio, mártires; Santos Donato y Verecundo, confesores; y Santas María Salomé, viuda, y Córdoba, mártir.

SANTA CORDULA, mártir.
De dónde fuera natural la gloriosa Santa Córdoba, no se sabe. Era una de las vírgenes que en tiempo de los hunnos padecieron martirio con Santa Ursula, y como era muy niña, tuvo miedo y se escondió aquella noche que sus santas compañeras padecieron martirio, y por esto no murió en el mismo día. Pero el siguiente por la mañana, doliéndose de haber perdido la palma del martirio, salió del rincón donde estaba escondida y ofrecióse para que por amor de Jesucristo le quitasen á ella también la vida.

El "Parfume du jour,"

Esta deliciosa esencia que vende la renombrada perfumería de Alvarez Gómez es la predilecta de las damas elegantes, y deberéis probar su perfume incomparable. Preciosos objetos de tocador y para regalo. Peligros, 1 duplicado.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.— Real decreto creando una oficina que se denominará Intervención especial de la zona de influencia en Marruecos, dependiente del ministerio de Hacienda.

—Otro admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Pontevedra á D. Francisco García del Valle.

—Otro nombrando gobernador civil de la provincia de Pontevedra á D. Manuel Manrique de Lara.

—Otro admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Orense á D. José Corral y Larré.

—Otro nombrando gobernador civil de la provincia de Orense á D. Atanasio Palacio Valdés.

—Otro nombrando gobernador civil de la provincia de Burgos á D. Manuel Fernández de la Vega, que lo es electo de la de Logroño.

—Otro nombrando gobernador civil de la provincia de Logroño á D. Manuel de la Torre y Quiza, que lo es electo de la de Burgos.

—Otro concediendo honores de jefe superior de Administración civil á D. Joaquín María Aldar, alcalde de Aoiz.

Real orden circular aprobando el ceremonial para la traslación del cadáver de D. Alejandro Pidal y Mon, desde la casa mortuoria, Fernando el Santo, 22, á la estación del Norte.

—Otra disponiendo que en el día de la fecha, y en señal de duelo por el fallecimiento de D. Alejandro Pidal y Mon, ondee la bandera nacional á media asta en todos los edificios del Estado en esta corte.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto indultando á Marcelina Martínez Bombín del resto de la pena que le falta por cumplir.

—Otro rebajando cada una de las penas impuestas á Gabriel Camps Colom en el tiempo necesario para que su conjunto no exceda de veinte años.

—Otro rebajando á un año y un día de prisión correccional la pena impuesta á Demetrio García Olmos.

—Otro conmutando por la de dos años de prisión correccional la pena impuesta á Mateo Mezquita Fernández.

—Otro conmutando por la de seis meses de arresto mayor la pena impuesta á Eleusiano Vedia Santamaría.

—Otro conmutando por la de igual tiempo de destierro el resto de la pena impuesta á Modesto López Villalta y García.

GOBERNACION.— Real decreto disponiendo se proceda á la constitución de las Juntas de fomento y mejora de las habitaciones baratas de las provincias que se mencionan.

—Otro creando los Tribunales industriales de Huelva y Valverde del Camino.

—Otro disponiendo que el domingo 16 de noviembre próximo se proceda á la elección parcial de un senador por las provincias de Barcelona y Zamora.

—Otro concediendo á D. Bartolomé Esteban Marín la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia con distintivo blanco.

—Real orden separando del cargo de oficial de primera clase de Administración civil, auxiliar de la de terceros de este ministerio, á D. Joaquín Sastrón de la Torre, y disponiendo cause baja definitiva en el escalafón.

—Otra disponiendo que las resoluciones de este ministerio que modifiquen los fallos de las Comisiones mixtas y den nueva clasificación á los mozos surtan desde luego todos sus efectos, en relación con las altas y bajas en filas de los interesados, cualquiera que sea la fecha en que se adopten.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto reformando el artículo 2.º del 5 de mayo del año actual, restableciendo en todo su vigor el artículo 27 del 18 de enero de 1911, y disponiendo quede redactado en la forma que se indica el artículo 51 del 5 de mayo último.

—Otro concediendo subvenciones á los Ayuntamientos que se mencionan para la construcción de edificios escolares.

—Otro nombrando director general de Primera enseñanza, con la categoría de jefe superior de Administración civil, á D. Antonio Royo y Villanova, catedrático numerario de la Universidad de Valladolid.

—Otro nombrando vocal del Consejo de Instrucción pública, con destino á la Sección segunda, á D. Luciano Barajas.

—Otro ídem id. id., con destino á la Sección primera, á D. José Ramón Mérida.

—Otro cumpliendo de la ley de 14 de junio de 1909 para la Protección y fomento de las industrias y comunicaciones marítimas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haberse registrado casos de cólera en Manila (Filipinas).

—Anunciando haber vuelto á producirse la peste en Port-Said.

Firma de Gobernación

Promoviendo al empleo de jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo de Correos á D. Dionisio Doblado Arqueró.

—Ídem id. de tercera clase del Cuerpo de Correos á D. Federico Romañá y España.

—Concediendo honores de jefe de Administración civil, libres de gastos, á D. Luis María Cabello Lapiedra, arquitecto de la Dirección general de Correos y Telégrafos.

—Creando los Tribunales industriales de Huelva y Valverde del Camino, de la misma provincia.

—Convocando á elección parcial de un senador por la provincia de Zamora.

—Ídem id. por la Universidad de Barcelona.

—Concediendo la gran cruz de Beneficencia con distintivo blanco á D. Bartolomé Esteban Marín.

—Creando las Juntas de Fomento y mejora de casas baratas de Burgos, Ciudad Real, Salamanca, Santander, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife (Canarias), Igualada (Barcelona), Huéscar (Granada) y Amposta (Tarragona).

SUCESO HORRIBLE

Un soldado atropellado

A primera hora de la tarde de ayer salió precipitadamente de la Casa de Canónigos el Juzgado de guardia.

Acababa de ocurrir en la calle del Pacífico, cerca de los cuarteles de los Docks, una horrible desgracia.

Uno de los soldados de Artillería, llamado Domingo Gordon, joven de veintitrés años, trató de cruzar de acera á acera en uno de los momentos en que llovía con más furia.

Como el agua le azotaba el rostro, se tapó la cara con el brazo izquierdo para atravesar el arroyo.

Al mismo tiempo llegaba á gran velocidad el tranvía número 295, que iba hacia la estación del Pacífico. El pobre muchacho no vio el tranvía, y, sin darse cuenta de nada, se fué á meter casi bajo las ruedas del coche.

Este le derribó y atropelló, ocasionándole horribles heridas y magullamientos, que le dejaron moribundo.

Del cuartel salieron varios compañeros del infeliz soldado, quienes, ayudados por los pasajeros y transeúntes, recogieron del suelo, lleno de sangre y cubierto de barro, el cuerpo del desgraciado Domingo Gordon, que presentaba múltiples lesiones, la mayoría de ellas graves, según opinión de los médicos que le asistieron inmediatamente en el mismo cuartel de los Docks, adonde fué trasladado al pronto.

El Juzgado de guardia intervino en los primeros momentos; pero dejó de instruir las diligencias propias del caso en cuanto se enteró del carácter militar de la víctima.

En el asunto, pues, entiendo el Juzgado militar, ante el que fueron llevados los empleados de la Compañía que iban en el coche 295, que son el conductor Benjamin Velasco, núm. 37, y el cobrador Angel Leyva.

GRAN HOTEL DE PARIS

PUERTA DEL SOL

Habitaciones y departamentos para familias, con cuarto de baño, lavabo, bidet y W. C. con luz y ventilación directa, sin pensión ó con ella.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha concedido la llave de gentilhombre, con ejercicio y servidumbre, á los señores duque de Nájera, conde de Padres de Nava y marqués de Montealegre, hijos políticos los tres de los señores marqueses de Aguilar de Campoo.

El día 24, cumpleaños de S. M. la Reina Doña Victoria, no habrá en Palacio recepción ni comida oficial.

Su Majestad el Rey regresará el miércoles de San Sebastián.

En la boda de la bella señorita de Grinda con el distinguido joven Sr. Ollas, será madrina S. M. la Reina doña María Cristina, representada por la duquesa viuda de Sotomayor, y padrino S. A. el Infante D. Carlos, representado por el marqués de Hoyos.

Chocolate reconstituyente

De tal puede calificarse un riquísimo chocolate, de elaboración especial, muy nutritivo y de fácil digestión, que la antigua Casa Venancio Vázquez, hoy de Emilio González, fabrica para recién paridas y enfermos convalecientes. Carrera de San Jerónimo, 29.

Asociación de Actores Españoles

El sábado último tuvo lugar, bajo la presidencia del excelentísimo señor ministro de Instrucción Pública y con asistencia del señor delegado regio de Enseñanza, la solemne inauguración del curso de 1913 á 1914.

El presidente de la Asociación, D. Rafael de Lara, y el director de enseñanza, Sr. Linareces Becerra, leyeron dos elevados discursos, á los que contestó el Sr. Ruiz Jiménez, ofreciendo el curso del Gobierno para la magna labor cultural que está realizando la Asociación de Artistas Dramáticos y Líricos Españoles.

El ministro pasó después á visitar las clases, quedando altamente complacido de las mismas.

Las horas de clase, que han empezado el lunes 20, son las siguientes:

Canto, diaria, de diez á once y media mañana; solfeo y piano, de doce á una y media tarde; declamación, de tres á cuatro y media; francés, de seis á siete; Literatura é Historia del Teatro, lunes y viernes, de siete á ocho y media; taquígrafia, martes, jueves y sábado, de siete y media á nueve; esgrima, de once y media á una tarde.

Dirección de estudios, de siete á nueve de la noche.

ACTO INAUGURAL

Escuela General de Telegrafía

Como hablamos anunciado, ayer, á las once y media, se ha verificado la inauguración de la Escuela de Telegrafía, en la calle de Echeagaray, 21.

El solemne acto lo presidió el director general de Correos y Telégrafos, Sr. Armifián, por delegación y en nombre del ministro de la Gobernación, Sr. Alba, quien, por su indisposición, no pudo, con gran pesar suyo, presidir la apertura.

El local estaba lujosamente adornado con gran profusión de plantas y tapices.

El director de la Escuela.

El Sr. López Cruz, director de la Escuela, dijo, en breves y bellas frases, que el día de ayer era de gloria para el Cuerpo de Telégrafos, el que veía realizadas una de sus más grandes aspiraciones, que con su constante labor y noble trabajo iban en pos del engrandecimiento de la Patria.

Tributó grandes elogios al ministro de la Gobernación y al director general, por haber contribuido á la creación de un centro de tanta importancia, y que tanto ansiaba la Corporación.

Sus palabras fueron acogidas con grandes aplausos.

El director general.

El director general de Correos y Telégrafos, Sr. Armifián, después de declarar que ocupaba la presidencia por delegación del ministro de la Gobernación, afirmando modestamente que no quería recoger glorias y laureles que no le pertenecían, en un hermoso y brillante período puso de relieve la misión que desempeña el Cuerpo de Telégrafos en la sociedad, llevando las palpitaciones de ésta á través de los mares y continentes, é hizo votos por que se mantuviese el entusiasmo reinante entre profesores y alumnos, contribuyendo cada uno con sus esfuerzos al engrandecimiento y progreso del ideal de sus amores, nuestra querida España.

Su discurso fué aplaudidísimo por la concurrencia que llenaba por completo los salones del edificio.

Los concurrentes al acto.

Entre los concurrentes figuraban los inspectores del Cuerpo Sres. Campos y Díez (D. Esteban); jefe del Centro regional de Madrid, Sr. Labrador; jefe del negociado de Personal, Sr. Gumiel, y de los demás negociados de la Dirección general y del Centro, Sres. San Cristóbal, Goñi, Heras, Brunet, Noriega y otros, que sentimos no recordar, y casi todo el personal franco de servicio.

Hicieron los honores de la casa, atendiendo con amabilidad exquisita á los invitados, los profesores de la Escuela Sres. Nieto (D. Antonio), Nieto (D. Ramón), Reyes, Compañé, Sanz, Suárez Inclán y Enamorado, quienes, después de la ceremonia, hicieron pasar á los

concurrentes al salón, donde fué servido un delicado lunch.

El Sr. Armifián, después de recorrer las dependencias del edificio, haciendo grandes elogios de su instalación, se despidió cariñosamente de todos, dando un ¡Viva el Rey!, que fué unánime y entusiastamente contestado por toda la concurrencia, la que á su vez dió otro viva al director general y ministro de la Gobernación, que, como el primero, fueron contestados.

Salutación.

Una vez terminado el acto de la inauguración, fué dirigido á S. M. el Rey un telegrama de salutación en nombre de todo el Cuerpo.

Radiograma.

Por telegrafía sin hilos se recibió en la estación que hay instalada en la Escuela, de una de las laterales, el siguiente radiograma:

«Al inaugurarse las clases de la Escuela general de Telegrafía, tengo el honor de enviar respetuoso saludo al Excmo. Sr. Director general, director de la Escuela y señores profesores.—Sandoval.»

La Prensa diaria y profesional estaba dignamente representada.

Los dependientes de comercio

Relacionado con este asunto, recibimos la siguiente carta:

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy distinguido señor mío: Como esposa de Manuel Pereira, que se encuentra de viaje, estoy con mis hijos al frente de este comercio, que pertenece á la tarifa 1.ª de la clase 8.ª.

La venta se hace diariamente sin dependientes.

Los dependientes de almacenistas de papel y objetos de escritorio de la tarifa 1.ª clase 4.ª, acompañados con los de la clase 8.ª, en número de 50 á 60, se vienen hace dos noches presentando á esta su casa con ademanes y frases descompuestas, obligándome á cerrar el único hueco de este comercio á las ocho de la noche.

No me opongo, en casa no se oprime nadie, á que los dependientes asociados á la Casa del Pueblo hayan tomado su acuerdo de no estar en los comercios más que hasta las ocho de la noche; como dejo dicho, no tenemos dependientes; pero si los tuviéramos, acataríamos desde luego la imposición de horas de sus acuerdos tomados.

Lo que sí suplico á usted defienda en dicho diario es la libertad de tener el hueco del comercio abierto hasta que creamos conveniente.

Es de advertir, respetable director, que los almacenistas tienen diariamente un empleado que trabaja por las calles de esta capital como corredor de los kioscos, estancos y cacharrerías, que diariamente venden los artículos de nuestro comercio. Esta casa está sitiada por los puntos de venta antes citados.

Perdone usted el deseo de pedirle protección en las columnas de su respetable diario.

De usted su más atenta y segura servidora q. b. s. m., P. A., Julia del Olmo de Pereira.»

CASA DE LA VILLA

Reorganización de una Junta.

En la próxima sesión del Ayuntamiento se dará cuenta de una moción del alcalde proponiendo la reorganización de la Junta Consultiva de Arte público, creada en 1905.

El Sr. Vincenti propone que dicha Junta esté formada por cinco concejales; dos vocales de la Sección de Arquitectura de la Academia de Bellas Artes, elegidos por la misma; dos representantes de la Enseñanza; dos escritores ó críticos de arte, y un arquitecto municipal.

La canalización del Manzanares.

Hoy, á las seis de la tarde, visitará la Comisión de concejales al Sr. Maura para rogarle se interese en la pronta resolución del proyecto de canalización del Manzanares.

Pan decomisado.

El teniente alcalde del Hospicio, D. Juan Ortúeta, ha decomisado gran cantidad de pan falta de peso, que ha repartido entre los pobres.

Inauguración de una Asamblea.

Bajo la presidencia del alcalde, que tenía á su lado á los doctores Sres. Bejarano y Pulido, y actuando como secretario el doctor Sr. Chicote, se ha celebrado esta mañana en el Ayuntamiento la sesión inaugural de la primera Asamblea nacional de químicos y bacteriólogos municipales.

El Sr. Chicote dió lectura á una luminosa Memoria acerca del estado en que se encuentran los Laboratorios de higiene en España; el Sr. Pulido felicitó al Ayuntamiento de Madrid por la atención que presta y los sacrificios que realiza en pro de la higiene pública, y el alcalde, Sr. Vincenti, dió gracias por los elogios tributados al Ayuntamiento de Madrid, y ofreció, en nombre de éste, su concurso más decidido para conseguir los fines que la Asamblea persigue.

Proclamación de candidatos.

El miércoles y jueves se reunirán en el Círculo liberal los Comités del partido, para la proclamación de los candidatos monárquicos que han de luchar en las próximas elecciones municipales.

Plan de obras.

El ingeniero director de Vías públicas ha dirigido al alcalde una relación de las obras que se podrán ejecutar con los elementos del ramo, si el tiempo lo permite, hasta fines del año actual, sin perjuicio de tapado de calas y rebacheos urgentes.

Levantado del pavimento de la calle de Alcalá, en los trozos donde no se han hecho reparaciones últimamente.

Lo mismo en la plaza de Cánovas.

Lo mismo en Trajineros, desde la casa del Sr. Sánchez de Toca á la plaza de Neptuno y desde ésta á la de Atocha.

Lo mismo en la plaza de Atocha. Calle de París, empedrado con adoquín viejo.

Calle de San Gregorio, ídem id. Subida á San Marcial, ídem id.

Calle de Alcalá Galiano, ídem id. Rebacheo de la carretera de San Isidro, y camino alto y bajo del mismo.

Tapices para salones

de los llamados de nudo, lo más suntuoso y de duración eterna, confeccionados á mano, se encuentran, bien hechos ó á la medida, en los grandes almacenes de alfombras, estereras y linoleums de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

La Guardia Civil

Incendios.

La Guardia Civil del puesto de Fuenlabrada dió conocimiento anoche á la Dirección general de Seguridad de un incendio que se inició en la casa del vecino de dicho pueblo don Leandro Pérez Pérez, y que adquirió serias proporciones.

A pesar de los trabajos de la benemérita, eficazmente auxiliada por el vecindario, no pudo evitarse que fueran destruidos por las llamas una casa y los pajares, en donde se almacenaban 5.000 arrobas de paja.

Las pérdidas pasan de veinte mil pesetas. Gracias á los esfuerzos de la Guardia Civil y vecinos no se propagó el incendio á las casas inmediatas.

También comunicó el comandante del puesto de Cabanillas que se había declarado un incendio en el domicilio de la vecina doña Teresa Moratín; pero fué dominado sin grandes esfuerzos.

Las pérdidas materiales ascienden á unas cinco mil pesetas.

Hallazgos.

El guardia de segunda Jacinto Velasco, que hacía servicio en la puerta del ministerio de la Gobernación, se encontró una pulsera de plata en el portal de ministerio.

Amenazas de muerte.

La pareja que prestaba servicio de escolta en el tren mixto núm. 842, de la línea del Mediodía, detuvo á los obreros de vías Pedro Catalá y Blas García, que amenazaron de muerte á un capataz de la Compañía de Ferrocarriles.

Un herido.

La Guardia Civil del Pacífico prestó auxilio á Rafael Delgado Arias, que sufrió una caída al apearse del tranvía 289, causándose una herida grave en la cara.

Un detenido.

A petición de D. José Cascales fué detenido en el Cerro del Pimiento un sujeto, llamado Pascual Sánchez Paradas, que tiró un ladrillo á una mujer, causándole una herida en la cabeza, que fué calificada de pronóstico reservado.

Carbones de La Calera se usan en toda casa cuyo dueño se ocupe de sus intereses, pues siendo La Calera propietaria de sus minas, sirve directamente al consumidor, evitando intermediarios, que encarecen cuando no mixtifican sus excelentes clases de Antracitas, Hullas y Cokes.

La Calera, Magdalena, 1, entr.º, tel. 532.

CÁMARA OFICIAL DE COMERCIO

Reunión de gremios.

La Cámara de Comercio pone en conocimiento de sus electores contribuyentes, á los cuales directamente pudiera interesar el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios, que hoy 21, martes, tendrá lugar la elección en los locales cedidos al efecto por el Círculo de la Unión Mercantil, de los siguientes gremios:

Tarifa 1.ª.—A las nueve de la mañana, aceite mineral, casco; á las nueve y media, aceite mineral, quinta base; á las diez, aceite mineral, décima base; á las diez y media, sidras por mayor; á las once, azulejos y baldosines; á las once y media, carnes frescas; á las dos tarde, harinas por menor; á las dos y media, jergas y alforjas; á las tres, sal por menor; á las tres y media, comestibles, quinta base; á las cuatro, comestibles, quinta base; á las cuatro y media, cafés de 20 céntimos taza; á las cinco, casas de huéspedes; á las cinco y media, abacerías, casco.

La Cámara pone á disposición de los comerciantes los servicios de Secretaría (Carretas, 14) para resolver cuantas dudas puedan suscitarse sobre la agremiación y los días que dure la convocatoria y horas de tres á siete de la tarde.

También ofrece á las clases mercantiles su domicilio social (Palacio de la Bolsa) y locales anejos á las oficinas de la Cámara para reuniones de juicios de agravios y previos que pudieran necesitar.

Los interesados tendrán conocimiento de las convocatorias con el tiempo necesario por medio de la Prensa.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

EN EL SUPREMO El crimen de Sánchez

CONTINUACION DE LA VISTA

La acusación.

Termina el Sr. Piquer, y el Sr. Daroca lee la acusación fiscal.

Después de un párrafo en que habla de la misión del fiscal y de la austeridad que debe tener en el desempeño de su cargo, dice que no se muestra conforme con la sentencia, y divide su trabajo en cuatro partes:

«Relación y pruebas, calificación legal y responsabilidad, circunstancias modificativas de la responsabilidad y penas que deben imponerse.»

Desarrolla la primera parte, relatando los hechos, según aparecen en el sumario, y detallando las pruebas, que califica de concluyentes, especialmente las declaraciones que obran en la causa.

Añade que estas pruebas demuestran palpablemente la culpabilidad de Sánchez, y la justicia de la pena impuesta al ex capitán por el Consejo de guerra, que sólo incurrió en errores de Derecho.

Entra después a examinar la segunda parte de su informe, respecto a calificación legal y la responsabilidad.

Dice que es evidente que Sánchez y su hija son autores del robo; pero que no debieron separarse las participaciones de ambos procesados, que en todo momento marcharon de acuerdo.

Señala la agravante de premeditación y alevosía en Sánchez, y asegura que en el delito de robo puede haber premeditación. Luego, premeditar el robo los dos procesados. De este robo surgió el crimen.

La agravante de alevosía es sólo apreciable en Sánchez, que mató a traición a Jalón, sin que éste le viera.

Concurre también la circunstancia agravante del lugar del suceso, aunque esta circunstancia es sólo aplicable a Sánchez, por ser militar.

Quedó demostrado que Sánchez no era un anormal, y tampoco se pueden apreciar como atenuante los celos; pues éstos no se pueden aceptar, no siendo por un amor legítimo.

En Luisa concurre, como eximente incompleta, la obediencia debida, y es incompleta porque obedeció para el mal.

Luisa pudo contar la verdad, y la vida que la hacía llevar su padre.

La eximente incompleta existe, porque quien la lanzó al crimen fue su propio padre, con la educación que le dió.

El Código no se opone a que se aprecien estas eximentes morales, que no están numeradas en la legislación.

Estudia jurídicamente la eximente incompleta a que se ha referido, y formula las conclusiones siguientes:

1.º Que el delito es complejo de robo con homicidio; y

2.º Son los procesados autores de este delito, con las agravantes de premeditación y alevosía para Sánchez, de premeditación sólo para Luisa, y para ésta la eximente incompleta de obediencia debida.

Pide pena de muerte, con inhabilitación absoluta perpetua, para Sánchez; veinte años de reclusión para Luisa, y responsabilidad de 50.000 pesetas, a pagar por partes iguales ambos procesados a los herederos de D. Rodrigo García Jalón.

La defensa de Sánchez.

A las once y media empieza el Sr. Serrano Batanero a leer su informe de defensa de Sánchez, diciendo que sólo hay en contra de su defendido las declaraciones de Luisa, cuya veracidad no ha sido comprobada, y ligeros indicios e informaciones no corroboradas tampoco.

Rebate los extremos en que se funda la acusación fiscal, y especialmente lo que se refiere a que estuvieran de acuerdo Sánchez y su hija, y repite numerosas veces que Sánchez no es responsable del delito de robo y homicidio, por no haberse probado nada en su contra.

«Los restos hallados—dice—en la Escuela de Guerra prueban que el Sr. Jalón fué muerto; pero no se sabe nada de que el autor fuera mi defendido.»

Tampoco en el cobro de la ficha se hacen cargos concretos contra Sánchez.

El robo de las alhajas constituye solamente un delito de hurto, y la muerte de Jalón un homicidio simple.

Niega que exista premeditación especial de Sánchez, diciendo que para apreciarla es absolutamente necesario que esté probada, y aquí no lo está.

Niega igualmente la alevosía, fundándose en que no se sabe dónde sufrió las heridas el Sr. Jalón.

Afirma que el lugar del crimen no es militar, sino particular, y asegura que Sánchez es un anormal y que padecía por su hija una gran pasión, ignorando que Luisa mantuviera relaciones con Jalón.

Si Sánchez mató a Jalón, fué por celos y con arrebatado y obcecación, y esto mitiga su crimen.

Resume el informe en las siguientes conclusiones:

Que no puede calificarse el delito de robo con homicidio.

Que no hay premeditación y alevosía.

Que este caso concreto constituye un solo delito de hurto, señalado en el art. 530 del Código militar, y que se deben apreciar en Sánchez varias atenuantes, y entre éstas la de la brillante hoja de servicios del procesado.

Rectifica el fiscal.

El presidente concede la palabra al fiscal, y éste rectifica.

Repite el Sr. Daroca que fué el robo el móvil del crimen, y que en el robo estaban de acuerdo padre e hija.

Niega que pueda considerarse el hecho como constitutivo de hurto.

Respecto de que Sánchez fuera un anormal,

asegura que era un equilibrado completo, como lo prueba su habilidad.

Asegura que no ha encontrado un solo estímulo bueno en el estado moral del procesado—ya que en el material es imposible,—para favorecerle.

Estudia la declaración de Luisa acusando a su padre, diciendo que esto sólo demuestra la premeditación.

No hay un solo indicio de que entre Jalón y Sánchez hubiera lucha; luego hubo alevosía, ya que Sánchez agredió por la espalda.

Termina afirmando nuevamente la razón del lugar, que es militar.

Rectifica la defensa de Sánchez.

El Sr. Serrano Batanero rectifica, insistiendo en sus manifestaciones.

Niega la existencia de la premeditación y la alevosía en Sánchez, así como la premeditación especial.

También niega que el móvil del crimen fuera el robo, y hace constar que nadie ha señalado concretamente a Sánchez como el acompañante de Luisa cuando ésta fué a cobrar la ficha.

Repite que las causas del crimen fueron los celos, y que si Sánchez lo hubiera premeditado, habría sabido quedar a los ojos de la opinión como el vengador de la honra de su hija.

Tampoco mató por miedo, pues Sánchez es valiente, y a Jalón no le conocemos como matón, sino como jugador.

La presidencia levanta la sesión a la una menos cuarto para reanudarla a las tres.

POR LA TARDE

A las tres en punto de la tarde se reanuda la sesión.

El Sr. Serrano Batanero termina su rectificación insistiendo en las manifestaciones hechas por la mañana.

El presidente pregunta al fiscal si desea rectificar.

El fiscal contesta que lo considera innecesario.

Se concede la palabra al Sr. Cabrera, defensor de María Luisa. Este lee su informe. Comienza analizando la participación que, según el fiscal, ha tenido su defendida en el crimen de Jalón, negando que sea coautora del delito que se le imputa, a lo sumo dice que será cómplice.

Se extiende en análogas consideraciones a las formuladas ante el Consejo de guerra, para demostrar que procedió siempre por miedo insuperable y por obediencia a su padre. (Se concede un descanso al defensor.)

Después se ocupa de la estafa, explicando la interpretación de Luisa a los propósitos de su padre, que podían ser los de estafador; pero no los de ladrón, recordando la declaración de Luisa de que si hubiese sabido el propósito del asesinato, no se habría prestado a sus planes.

En definitiva, que no podía hacerle a Luisa sospechar nada ni la resignación de su padre de recurrir a la sexualidad para sacarle dinero a Jalón si el engaño no daba resultado.

Cita un error jurídico, a su juicio: el de condenar a muerte a un individuo que prestó un bastón, que sirvió para causar la muerte a otro.

Niega que exista la premeditación, diciendo que sólo existen actos preparatorios de la estafa.

Acompañar al fiscal en su fallo, dice que equivaldría a una injusticia anacrónica.

Insiste en negar la premeditación, porque su defendida misma lo ha demostrado en sus declaraciones, y por los hechos conocidos.

Además, a juicio del defensor, tampoco la ha probado el fiscal.

Si el fiscal reconoce implícitamente que Luisa obedecía a su padre para remediar la miseria en que vivía, debe apreciarse esa eximente, como los Tribunales militares, en otras ocasiones, han reconocido el arrebatado y la obcecación.

Insiste en demostrar que nadie puede dejar de reconocer que su defendida procedió por miedo insuperable, como lo confirman las palabras de su padre cuando llevaban el cuerpo de Jalón a la artesa: «¡Si no me ayudas te haré igual!»

Debe, pues—añade,—apreciarse a mi defendida la eximente de obediencia debida, y, por tanto, la exime de responsabilidad.

Pasa después a tratar de las atenuantes, estimando que el afirmar por el fiscal y el auditor, que, aun reconociéndolas, no podrían modificar la pena, es, a juicio suyo, un modo de rehuir la controversia.

Proclaman—dice—la inocencia de mi defendida, su falta de intención.

Rectifica el fiscal, dejando a la Sala juzgue el informe del defensor.

Respetando la opinión del Consejo de guerra, mantiene su informe, afirmando que Luisa, así como está unida a su padre en la comisión del delito, deben estar unidos en la participación de las responsabilidades.

Recuerda que, además del concierto para preparar el delito, hubo unión manifiesta y pública de voluntades.

Los dos procesados meditaron de consuno el robo, y, a juicio suyo, esta premeditación es la que une a ambos en la responsabilidad.

La voluntad de la procesada, amenazada por la voluntad del más fuerte, muy fácilmente pudo ser subyugada, atenuando su responsabilidad; pero los hechos anteriores, tiempo tuvieron para ser reflexionados.

«Este ministerio—dice—ha procurado armonizar el palpitar de la conciencia con lo riguroso de la ley.»

Después de párrafos brillantísimos, termina manteniendo su informe.

Rectifica el defensor de María Luisa, diciendo exculpación para su informe, toda vez que prescindió en su escrito de toda belleza literaria por estimarlo procedente.

Manifiesta que ninguno de sus argumentos

defensores han sido destruidos por las brillantes frases del fiscal.

Dice que los que sirven de argumento para la perpetración de un delito, si no tienen un pensamiento común y desconocen los fines del culpable, no son cómplices.

Cita el art. 15 del Código para afirmar sus conclusiones basándose en la definición de cómplice que da el expresado texto legal.

Estima que ésta no es la palestra ni el momento de cansar a los jueces.

Dice que tiene la seguridad absoluta de que se fallará en conciencia, y que confía en la justicia del Tribunal.

La rectificación del Sr. Cabrera fué breve y elocuente.

A las seis menos cuarto, el presidente de la Sala dió por terminada la vista.

EL CONFLICTO DE RIOTINTO

ESTADO DE LA HUELGA

El conflicto de Riotinto sigue agravándose. Los obreros, obedientes a las órdenes de Bascañana y Egocheaga, agitadores cuya conducta ya expusimos en anterior artículo, persisten en su actitud de intransigencia.

Dícese que hoy dejarán de funcionar las bombas de desagüe. Tal vez, a causa de ello, se inunden las minas. La paralización de las faenas que esto traerá consigo causará graves perjuicios a la Compañía. Pero han pensado los obreros en el peligro a que se exponen? ¿Han calculado los días de hambre que les aguardan? ¿No tienen lástima de sus mujeres e hijos? La inundación de las minas será para ellos una catástrofe espantosa. La Compañía es rica. Ellos no tienen sino su trabajo. Viven de las minas. Si éstas no pueden ser beneficiadas en un largo período de tiempo, tendrán que emigrar ó perecer. No habrá para ellos otro dilema.

Ahora pueden resistir, consumiendo los ahorros individuales, los fondos de los Sindicatos y el crédito de los comerciantes de la zona, interesados en acabar con los baratísimos almacenes de la Compañía. Mas ¿y luego? Supongamos que hay una solución y que se acuerda volver al trabajo. Pero si se han inundado las minas, éste no podrá ser reanudado prontamente. Horroriza pensar lo que aguarda a los obcecados mineros de Riotinto.

Los agitadores que les dirigen han enviado cartas a varios periódicos, en que dicen, entre otras cosas, que el director de las minas volvió de Londres decidido a dar la batalla a los mineros. No es cierto, según nuestras noticias. La Compañía no quiere huelgas en sus explotaciones. ¿Cómo ha de buscar conflictos que paralicen la normalidad de los trabajos de laboreo y beneficio de sus yacimientos? Este paro comenzó por los obreros de la Junta de obras del puerto de Huelva, que nada tienen que ver con la Compañía. Luego invocóse la solidaridad.

Bascañana, Egocheaga, Moreno y demás jefecillos, asieron la ocasión por los cabellos y organizaron un plebiscito en las minas.

Tenían bien preparado el terreno y lograron sus propósitos. ¿Qué tiene que ver todo esto, rigurosamente exacto, con el viaje a Londres del director de la Empresa?

La Compañía está dispuesta a poner de su parte todo lo posible para que no dejen de circular trenes de minerales, entendiendo que así facilitaría la solución del conflicto; pero según nos comunican de Huelva, parece ser que el personal del ejército, que tan buenos servicios está prestando, modificará el cuadro de marcha de los trenes de Riotinto, con objeto de que haya solamente tres trenes diarios, el correo, el mixto y uno de mercancías.

Se asegura que dicho personal tiene orden de retirarse si la Empresa pone en marcha trenes cargados de mineral.

La Compañía, que no se muestra intransigente, ni piensa en lock-outs ni represalias, hace tocar las campanas todos los días, llamando así a sus obreros. ¿No habrá modo de que éstos, deponiendo sus odios absurdos, se avengan a razones y no escuchen los consejos de los malos pastores, que les recomiendan la resistencia a ultranza?

El personal inglés no corre peligro, porque proveen a su seguridad las autoridades locales y fuerzas de la Guardia Civil. En cambio no están protegidos, ni el polvorín de Huelva (depósito de minerales), ni los muelles de la Compañía. Los obreros, hasta ahora, observan una actitud pacífica; pero como esta huelga es política, más que económica, es de temer que los elementos extraños hagan de las suyas.

Llamamos, acerca de tal eventualidad, la atención del Gobierno.

POR TELEGRAFO

HUELVA. (Martes, madrugada.) Comunica el gobernador desde Riotinto que se ha agravado la situación desde el mitin de Nerva. Mañana paran las bombas de desagüe, temiéndose que sobrevenga la inundación en las minas.

En Huelva reina tranquilidad.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Bajas. Causa baja en el Ejército el primer teniente de Caballería D. Juan Jaime Melendo. Idem el primer teniente de la Guardia Civil (escala de reserva) D. Manuel Vereca.

Vuelta a activo. Se concede la vuelta a activo al escribiente de primera de Oficinas militares D. Rafael López Palma, que se encuentra de reemplazo por enfermo.

Profesor. Nombróse profesor de los Colegios de Carabineros al comandante de dicho Cuerpo don José Javaloyes y López.

Licencia matrimonial. Se concede licencia para contraer matrimonio al segundo teniente de Artillería (escala de reserva) D. Antonio Vera Robles.

Sanidad. Se ha dispuesto que cause baja en Sanidad

Militar el médico provisional D. Luis Hidalgo y que continúe figurando en la reserva gratuita de dicho Cuerpo.

Idem al médico D. Andrés García.

Autorización. Concedióse autorización al brigada D. Niceto Merino para usar sobre el uniforme la medalla de bronce de la Cruz Roja española.

Junta de municionamiento. Fueron nombrados vocales de la Junta de municionamiento y transporte de las fuerzas en campaña el coronel de Estado Mayor don Carlos García Alonso y el jefe del mismo empleo, de Infantería, D. Miguel Viné y Ruiz.

Visitas. Hoy visitaron al ministro de la Guerra el senador señor marqués de Alonso Martínez y el diputado a Cortes Sr. Soto Reguera.

ASUNTOS DE MARINA

Maquinistas. Se destinó al maquinista mayor de segunda D. Joaquín Pardo al cañonero «Marqués de la Victoria».

Idem a la Comisión inspectora del Arsenal de Cartagena al primer maquinista don José Navarro y a los segundos D. Francisco Llorca y D. Antonio Vázquez.

Embarca en el acorazado «España» el segundo D. Francisco López.

Licencias. Concedése licencia reglamentaria al primer médico D. José Luis de Cózar.

Idem un mes de prórroga de licencia al segundo médico D. Francisco Loscortales.

Idem, por enfermo, al maquinista mayor de segunda D. Nazario Ledo, y a los segundos condestables D. Jaime González y D. Jaime Garau.

Excedentes. El teniente coronel de Ingenieros de la Armada D. José de Goytia queda en situación de excedente forzoso.

Pasa a la excedencia forzosa, en expectativa de retiro, el subayudante de primera, de Sanidad, D. Ramón Saavedra.

Infantería de Marina. Destinóse al segundo batallón del regimiento expedicionario de Infantería de Marina al comandante D. Eleuterio Guardia.

—Se dispone que al comandante D. Luis Mesía se le den las gracias, de real orden, por el acierto con que ha desempeñado los destinos que se le han conferido.

—Fué nombrado jefe del detall del primer batallón del regimiento expedicionario el comandante D. José Raposo.

—Queda destinado, como agregado, en la Jurisdicción de Marina en la corte, el teniente coronel de Infantería de Marina, de la escala de reserva, D. Manuel García de Paadín.

Contramaestre. Trasládase a Cádiz al primer contramaestre de puerto D. Pedro Gallana.

Movimiento de buques. Fondóse en Ayamonte el cañonero «Ponce de León».

Salió de Las Palmas el buque de guerra brasileño «Benjamín Constant».

Zarpó de Almería para Málaga el acorazado «España», y de Cádiz el crucero ruso «Bogatir».

Entró en El Ferrol el cañonero «Doña María de Molina».

NOTICIAS GENERALES

En Nules (Castellón) ha volcado una diligencia, resultando cuatro heridos.

La inscripción de los que soliciten matrícula en las asignaturas que se enseñan en el Instituto Diplomático y Consular y Centro de Estudios marroquíes podrá verificarse en la Secretaría de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación (Marqués de Cubas, 9) todos los días lectivos, de once a una de la mañana, hasta el día 30 de este mes, y el día 31, desde las once de la mañana hasta las doce de la noche.

El doctor JONAS recomienda al público que, después que hayan usado todos los preparados que existen para curar la calvicie, y que no lo hayan conseguido, prueben su ELIXIR JONASIL, y verán, con gran alegría, que desde el segundo día de su aplicación para radicalmente la caída del pelo.

El Jugo WINN cada día es más solicitado por recomendación de las muchas personas que sufrieran del estómago.

En la capilla de San Justo y Pastor se ha celebrado esta mañana la boda de la gentil y encantadora señorita María Ortiz Villajos con nuestro querido amigo D. Arturo Idoate. Apadrinaron el enlace la madre de la novia, doña María Luisa Barbié, y el padre del novio, D. Fermín Idoate, coronel de Infantería. Al acto concurrieron numerosos amigos.

Los recién casados, a quienes deseamos toda clase de venturas, salieron para San Sebastián y el Extranjero.

El doctor Laussedat, presidente de la Sociedad de Hidrología Médica de París, dará el próximo día 22, a las seis de la tarde, una conferencia en el Colegio de Médicos, Mayor, 1, sobre el siguiente tema:

«Las modificaciones de los trastornos cardiovasculares por los baños carbogaseosos de Royat.»

La Mutualidad Obrera.—Por falta material de tiempo para convocar a los cooperadores a sus respectivos domicilios, se les comunica por la presente que esta entidad celebrará junta general extraordinaria el día 24 del corriente, a las ocho y media de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, para continuar la discusión del proyecto del nuevo reglamento.

Varios opositores a la cátedra de Teneduría de libros de la Escuela del Hogar han presentado al ministro de Instrucción Pública una protesta por la mala constitución del Tribunal, en el cual se ha puesto al suplente del competente en vez del catedrático suplente, faltando, por lo tanto, al art. 10 del reglamento de oposiciones.

Esperamos se resolverá en justicia el caso que nos ocupa.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PÚBLICOS	Día 18	Día 20
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas nominales...	79 15	79 20
• E de 25.000	79 25	79 30
• D de 12.500	80 25	80 30
• C de 5.000	80 60	80 70
• B de 2.500	81 60	81 70
• A de 500	83 00	83 00
• G y H, de 100 y 200	86 00	85 50
En diferentes series	89 00	89 00
Fin corriente	79 50	79 55
Fin próximo	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas nominales...	00 00	00 00
• C de 5.000	00 00	00 00
• B de 2.500	00 00	00 00
• A de 500	90 75	90 00
En diferentes series	00 00	91 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas nominales...	99 05	99 15
• E de 25.000	00 00	19 20
• D de 12.500	99 75	99 70
• C de 5.000	99 90	99 75
• B de 2.500	99 85	99 75
• A de 500	100 00	100 00
En diferentes series	00 00	00 00
Obligaciones del Tesoro	100 50	100 50
Cédulas del Hipotecario	98 75	98 15
Avanzamiento de Madrid.		
Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas. ...	00 00	00 00
Idem por resultas	83 00	83 50
Idem expropiaciones interior	93 00	00 00
Idem id. en el ensanche	93 50	00 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid	00 00	00 00
Bancos y Sociedades.		
Acciones Banco de España	449 00	449 00
Compañía Arrendataria Tabacos	230 00	00 00
Banco Hipotecario España	000 00	2 22 00
Idem Hispano-Americano	000 00	000 00
Idem Español de Crédito	000 00	0 00 00
Idem Español del Río de la Plata	422 50	420 00
Idem Central Mexicano	000 00	118 00
Unión Española Explosivos	252 50	232 50
Acciones M. Z. A.	474 00	600 00
Idem Norte de España	000 00	500 00
S. G. Azucarera, esp. preferentes	00 00	42 00
Idem ordinarias	00 00	12 50
Idem Obligaciones amortizables	00 00	00 00
Francos	6 00	5 95
Libras	26 81	26 78
Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes	79 27	79 27
Idem próximo	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes	79 30	79 35
Idem más bajo	79 27	79 27
Cambio más alto de próximo	00 00	00 00
Idem más bajo	00 00	00 00
Por la mañana en el Banco.		
Último cambio	00 00	00 00

DESDE SUIZA

EL MUSEO INDUSTRIAL DE BERNA

En este Museo se atiende especialmente a la utilidad que puede reportar al visitante dedicado en el momento de su visita a tal ó cual industria ó a cierta clase de aprendizaje.

No es como los demás Museos al uso: un almacén de elementos históricos, á veces de dudoso interés, sino que, conservando una pequeña parte de los de esta clase, atiende en sus instalaciones, que son de un buen gusto plausible, á que se mantengan expuestos gran parte de lo que la moderna industria lanza al mercado, y así se ven instaladas completas habitaciones, incluso con su decoración apropiada, y el visitante admira la ejecución irreprochable de muebles y estatuas, ya en bronce, ya en madera ó también en barro policromado.

En otra instalación, que, como en las demás, preside el buen gusto, gran número de hierros artísticos pueden admirarse y del mismo modo en otro conjunto, presentado todo de modo agradable y sin que canse su aglomeración al visitante, cerámicas de todas clases y elementos confeccionados con cueros artísticos.

Para que gran cantidad de todo lo expuesto pueda servir de aprendizaje se puede contemplar la sucesión de operaciones necesarias para llegar á obtener algunos objetos de arte industrial, en su mayoría, y son de estinar, de este modo dispuestos, algunos tallados en madera, trabajos en cuero y en otros productos.

Hay una Sección, quizá la más interesante, dedicada á la Mecánica y algo á la Electricidad; en ella todo lo expuesto está pronto á funcionar, bastando para ello pedirse á un ordenanza, y he podido ver á niños darse buena cuenta del funcionamiento de algunas máquinas herramientas, tanto para madera como para hierro; motores de aire caliente y pequeñas instalaciones caseras de gas para alumbrado y calefacción.

Del mismo modo se ven funcionar timbres de alarma, alumbrado para escaleras, pudiendo encenderse desde cualquier piso y todo expuesto de un modo tan gráfico, tan elocuente, que el más ajeno á cada cosa se dá perfecta cuenta de lo que se exhibe.

En el Museo de que hablo se atiende de tal modo á que el material expuesto sea moderno, que el que esto lea, si dentro de cierto tiempo viene por Berna, seguramente se encontrará con varias instalaciones totalmente renovadas, enviándose lo que ya se juzga pasado de actualidad á pequeños Museos del cantón, ó ya también se vende.

De esta variación, á la que se dedica anualmente algunos miles de francos, se dá cuenta todos los años por la Dirección del Museo, en interesante Memoria, y en la que se anota con toda exactitud y con todo detalle el movimiento habido en el material que forman las instalaciones y el dinero invertido en repararlo.

Gran cantidad de todo lo que se expone procede de la industria suiza, pero la Dirección del Museo está siempre atenta á las novedades que puedan existir en el Extranjero, y que puedan interesar para su objeto, procurando su compra lo antes posible, y manteniendo así de continuo el interés del visitante, que sabe que en todo tiempo puede tener á su examen, ya un producto de fabricación nacional ó extranjera, ó ya los mecanismos ideados para contribuir á su fabricación.

El local destinado al Museo no es muy amplio, pero aunque lo fuera, es tal la amabilidad conseguida en su instalación, que su visita no causa la fatiga que suelen causar otros Museos, por la aglomeración de elementos inútiles ó por su distribución poco entendida.

Completan tan interesante medio de cultura, varias láminas representativas de determinados oficios, muestrarios de primeras materias, y lo que con ellas puede conseguirse, y todo dispuesto, repito, con una habilidad y un gusto poco frecuentes en Museos de todas clases.

AMADEO PONTES

Berna, octubre, 1913.

TOROS Y TOREROS

La despedida de Ricardo Torres.

Ya se fué. Ya no contemplaremos, absortos y entusiasmados, las grandes faenas con que Bombita enloqueció á los públicos de uno y otro bando. Ni presenciaremos aquel arte clásico de que el gran torero hacía gala cuando daba aquellas elegantísimas verónicas, ó aquellos soberbios pases naturales, ó cuando corría el toro por derecho, á cuerpo limpio, haciéndole describir un zig-zag. Todo acabó.

El gran torero desaparece en el apogeo de unas aombrosas facultades, cuando una afición sin límites llena sus ilusiones, y cuando para el arte aún podría escribir muchas páginas en su historia.

Por todas esas cualidades, que nadie supera, es por lo que hoy la afición siente la marcha de Ricardo, que ve en su retirada cómo se empieza á desmoronar el edificio al no ir quedando (salvo una ó dos excepciones) más que tabiques de panderete.

Ya lo iremos notando y ya lo iremos sintiendo. Cuando salgan á la palestra esa interminable serie de bueyes con que ahora nos suelen obsequiar los ganaderos, y no haya un maestro que sepa cómo meterles mano.

Porque en eso no me negarán ustedes que Bombita tenía la patente y se lleva á su casa el secreto, que por ahora no lo conoce nadie á fondo.

Yo, á la vez que deploro, como buen aficionado, su retirada del toro, le doy la enhorabuena por haberse retirado en la cumbre de la popularidad, cuando ni la más leve nubecilla puede empañar una envidiable historia, de la que son testigos las 27 cicatrices de su cuerpo.

Pero el gran ex torero continúa su gran obra en favor de sus compañeros presidiendo la Asociación que él creó, aumentó y la hizo

llegar al estado floreciente gracias á su alma grande y generosa y á un tesón inmenso para cuanto sea hacer bien. Por eso resultó tan emocionante la despedida que en el redondel le hicieron los toreros, fiel reflejo de una espontánea multitud, agradecida al gran ciudadano y al hombre caritativo, que al desaparecer de los circos deja sembrada una grandísima cantidad de simpatías.

De aquellas tardes de tanto entusiasmo y de tanta emoción no queda más que el recuerdo. Y este recuerdo lo tendremos largos años, tiempo durante el cual estaremos buscándole un sustituto, ó por lo menos uno que se le parezca. Que es un encarguito difícil de solucionar.

Bombita tuvo una gran tarde, tanto toreando como banderilleando y matando, demostrando lo que antes dije para el amaestramiento de mansos, convirtiéndolos en perilllos falderos. Una gran tarde, como si se fuera á hacer cartel para la temporada que viene. Las ovaciones que escuchó no fueron de simpatía, sino ganadas á pulso, y la oreja, muy justamente concedida.

De la Plaza, lujosamente arreglada y con mucho gusto, no se estremecieron sus columnas ni se agrietaron sus paredes. Y, sin embargo, se concedió una oreja, tocó la música cuando mató Bombita y cuando banderilleó. La Plaza de Madrid sigue siendo la Plaza de Madrid y está donde estaba, á pesar de haberse concedido una oreja más. Sigo sin ver la razón de por qué no se han de conceder cuando se ganan á ley.

Rafael el Gallo no tuvo el santo de cara; pero el hombre que sale enfermo á torrear, trabajando gratis por sus compañeros, merece una ovación tan grande como una de sus enormes faenas cuando quiere. Yo apunté en mi revista lo bueno y malo que hizo; pero desde aquí, en que no desciendo á detalles, le envío mi más cariñoso aplauso por su buena obra.

Antonio Boto (Regaterín), uno de los toreros con más mala suerte que yo he visto y más desgraciado cuando tocan á repartir cornadas, tuvo ayer buena tarde. Como desde la temporada de primavera no hablamos presenciado sus faenas, se quedaba el público absorto ante la manera de arrojarse del torero. Yo me lo sabía de memoria. Y é también que donde pise un valiente allí se encuentra Antonio, y si no está allí, búsquelo en la cama, que tendrá puesto un vendaje para curarle una cornada.

En esta fiesta le lamía el toro los alamares, tanto cuando daba unas verónicas, como siempre que tenía que hacer un quite, oyendo por su valor una barbaridad de palmas.

Si matando, las estocadas no fueron de tiro rápido, de esas que hacen poner las patas al sol á los enemigos, hay que ver la ejecución y el terreno donde Antonio entró «por uvas». Regaterín aumentó su gran cartel de matador de toros, figurando á la hora del espadazo en primera fila.

Joselito cuando quiere, que no suele ser siempre, tiene el secreto para entusiasmar á los públicos, y en esta corrida había que demostrar que dentro lleva un gran torero.

Y en el último toro de verdad, dando pases ayudados sobrenaturales y toreando de rodillas en los propios pitones, manteniéndose en esta posición como si le fueran á hacer un retrato de quince minutos de exposición. Sin llevarse la mano al tupé para entrar á matar, como es costumbre, sacudió el niño un volapié de los que hacen época. Si el niño quisiera colocarnos una película de éstas de vez en cuando, qué bien marcharíamos.

Pero no le dá á la criaturita la gana de hacerlo muy á menudo y parece que se reserva para otra ocasión. Que cuando llega vale la pena de hacer un viaje desde América por presenciarlo, porque lo merece.

La faena del cuarto de la tarde, con no ser ninguna tontería ni mucho menos, quedó eclipsada por esta otra tan fenomenal.

Banquete á Bombita.

A las nueve de la noche entró Bombita en el comedor del Palace Hôtel, que estaba ya lleno de gente.

Tomaron asiento los comensales, que ascendían á unos quinientos.

En la mesa presidencial ocupó Belmonte un puesto á la derecha de Bombita.

Casi toda esta presidencia la ocuparon toreros: Regaterín, Martín Vázquez, Barquero, Patatero, Morenito, Arriero, Chano; Camisero y distinguidos aficionados, como Mariano Benlliure, Don Modesto, García de la Lama, El Barquero, Sr. Canales, el distinguido crítico Sr. D. Eduardo Muñoz, Barbado, Jimeno Visana y Bernardo Hierro.

En las demás mesas sentáronse una infinidad de toreros y otra de aficionados, llegados de todas las provincias de España, así es que en la mesa se oyen todos los dialectos españoles, aparte de algunos extranjeros, que ya es sabido que el acto de Bombita pasó las fronteras y se hizo con un fin de partidarios.

A mi derecha se encuentra D. Juan Piolero, que lleva cuarenta y un años abonado, y su hijo D. Jesús, veinte años, teniendo su localidad actualmente en la grada 4.ª, tabloncillos 25 y 26, y después de haber visto tanto, son bombistas, porque desde Frasuelo se pasaron al partido de Ricardo, sin que les guste, como á Servidor, el torero de pandereta, que será el que predominará desde el domingo, cuando el Papa cerró con las llaves del Vaticano la puerta grande de la basílica, y ahora entre por la puerta falsa el toro de trincherá, y ande el pegoete, y ande la esterilla, y ande el toro de pandereta, y... ande hasta la vértiga.

Todo esto lo escribo en el entreplato, que dura veinte minutos, y no se asusten ustedes por este lapso de tiempo, pues ya se ha empezado por las Plazas de provincias á pedir en las corridas, como en los circos, diez minutos de descanso; al Papa justo es que se le concedan veinte, y claro es que el banquete dura más que una extraordinaria con Bañuelos y Guadalest.

El menú.

Sopa á la Americana. Filetes de lenguado florentine. Vaca al horno á la italiana. Pechuga de pollo sevillana.

- Galantina de ternera trufada, con gelatina. Ensalada del tiempo. Judías verdes. Bombita (helado). Galletas. Frutas. Café, licores. Vinos. Chablis en jarras. Rioja fino. Jerez amontillado El 68, de José M. Fernández y González. Champagne Palace. Adhesiones y brindis.

Tres famosas cupletistas entran al comedor y saludan á Ricardo Torres. Ramón López Montenegro lee unos versos, imitación de la famosa poesía de Bécquer de las golondrinas. Son aplaudidísimos.

He aquí algunas de las adhesiones recibidas: «Siento no estar presente por estar herido.—Cochaito.»

«El encontrarme herido me priva de ir á tener el gusto de abrazarte y felicitarte.—Cástor Ibarra (Cocherito).»

Otras de Santander, de un círculo taurino, de Fuentes y otras muchas.

Esto está tomado como la lista grande, al oído, y puede haber alguna omisión involuntaria.

Habla D. Eduardo Muñoz (N. N.). Como no se le oye se le obliga á salir á los medios: al centro del comedor.

Felicita como antiguo revistero al ídolo á quien el pueblo de Madrid tributó anteaer una gran ovación.

Brinda por los padres y hermanos de Ricardo y por que Manolo sea digno sucesor de su hermano.

Termina su elocuente discurso diciendo: «Ricardo, ya que eres bueno, que la suerte te acompañe.»

Los aplausos ahogaron las últimas palabras del gran escritor y orador de cartel.

Un francés lee una carta en nombre de La Montera, Sociedad taurina del Mediodía de Francia.

Bomba se levanta. Expectación general.

«No puedo expresar lo que siento—dice—al recordar la gran manifestación que me hizo ayer el público; es el mejor recuerdo que guardo de mi vida taurina, y este recuerdo constantemente lo guardaré hasta mi muerte.»

«Soy un artista mediano; pero siempre puse para divertir al público toda mi gran voluntad. Me alejo de la lucha sin odios ni rencores para nadie, ni para compañeros ni para públicos, que todos ellos me ayudaron á subir.»

«Brindo por la afición madrileña, y en la imposibilidad de abrazar á todos, sea este abrazo que doy á Don Modesto el que le doy á la afición.»

Y entre una imponente manifestación se acabó el acto.

P. ALVAREZ

He aquí la composición que el ingeniosísimo escritor Ramón López Montenegro leyó en el banquete y fué acogida por los comensales con una gran ovación:

Volverán á lucir las gallardías en nuestra hermosa fiesta nacional, y otra vez los aplausos y los vitores el aire atronarán.

Pero aquella elegancia tan suprema que Bombita solía prodigar, aquellos quites «exponiendo el físico... esos... ¡no volverán!

Volverán á salir toros «con patas», embistiendo de lejos al percal, y puede que algún astro coletudo aproveche aquel gas.

Pero inmóvil, sereno y de rodillas, como se adora á Dios en el altar, aquellos quiebros «aguantando mecha... esos... ¡no volverán!

Volverán á tomar las banderillas los maestros que quieren agradar, y pondrán unos pares estupendos, entrando así ó así.

Pero aquel jugueteo de Ricardo, «dándole caderita» al animal... esas preparaciones que él hacía... esas... ¡no volverán!

Las vistosas faenas de muleta volverán en el circo á deslumbrar, y volverán los pases efectistas con «el toro ideal».

Pero aquellas tranquilas y eficaces con el buey de mayor dificultad; aquellas de meterse entre los cuernos... esas... ¡no volverán!

Volverá el Sol á despedir sus rayos para alumbrar la fiesta nacional, y otra vez la hermosura de este cielo el ruedo animará.

Pero aquella alegría, aquel bullicio, aquella simpatía excepcional, la sonrisa del niño de Tomares... esa... ¡no volverá!

Volverán los toreros «con hechuras» de la Fama los muros á escalar y serán populares unos meses, unos años, quizá.

Pero ocupar el trono tres quinientos, sin arrancarle el cetro ni un rival; recibir tres docenas de cornadas sin rendirse jamás;

tener en su casa tres millones, decir tres meses antes que se va y ganarse en Valencia; tres orejas cuando faltan; tres días nada más; arrimarse al final como al principio, como si el hambre le pidiera pan, como si nunca el cuerno de los toros le hiciera ningún mal...

Esos rasgos de honor y de vergüenza, esas pruebas de arrojo singular, esas palpitaciones de amor propio... esas... ¡¡no volverán!!

RAMON LOPEZ-MONTENEGRO

LOS TEATROS

«MARCO ANTONIO Y CLEOPATRA»

Zarzuela.—Ni había razón algunos meses ha, según mi entender, para suponer que este año todos ó casi todos los teatros de Madrid estarían convertidos en cinematógrafos (el propio insigne Galdós nada menos pedía autorizado autorización para implantar el cine en el Español), ni tampoco estaban en lo cierto quienes hace pocos días aún aseguraban que el cinematógrafo había sido ya total y definitivamente derrotado por la dramaturgia viva y hablada. Ambas opiniones tocaron en la exageración. Es indudable que las películas harán daño al teatro efectista, nervioso y puramente externo, porque son más interesantes que él, le ganan en vistosidad, en diversidad y en otros mil aspectos. Pero aquel otro teatro fundamental y verdadero, donde todo se debe á la psicología y á la poesía, á la observación y á los caracteres, ese no llevó nunca, ni lleva trazas de quedar eclipsado por las vistas cinematográficas.

No debemos desdeñar las películas. Aparte de constituir un espectáculo agradabilísimo, son medio adecuado para contribuir á la difusión de la cultura, con reproducciones de paisajes, cuadros de historia, secretos de industrias, etc., etc.

Nos divierten, en fin, sin obligarnos á permanecer silenciosos y recrean nuestros ojos sin fatigar nuestros oídos. ¡Ojalá les igualaran en esto último ciertos autores de revistas de gran espectáculo, de cuyo nombre no quiero acordarme, y ciertos arregladores de operetas que yo me sé!...

El melodrama histórico-cinematográfico que nos dió ayer á conocer la Empresa de la Zarzuela es grato é interesante. Como la película de Quo vadis?, esta de Marco Antonio y Cleopatra se hace un poco pesada por su largo tiempo de duración: cerca de dos horas. En cuanto á belleza y variedad, me parece muy superior Marco Antonio y Cleopatra á Quo vadis?

La inspiración de la cinta cinematográfica de ayer no ha estado en la tragedia celebrada de Shakespeare, claro es, sino directamente en la historia y á ratos en fragmentos del poeta y dramaturgo Pietro Cossa. De todas suertes, el interés de Marco Antonio y Cleopatra es grande. Baste decir que abarca el asunto desde la llegada de Marco Antonio á Egipto hasta la entrada triunfal, ya muerta Cleopatra, de Octavio en Roma. Está adornado el melodrama con episodios muy emocionantes y, por no faltar nada, no faltan ni algunas escenas un poco sicalópticas.

La actriz que impresionó el papel de Cleopatra es de extraordinaria belleza y el lucimiento de sus encantos bastaría seguramente para el contentamiento del espectador. El intérprete de Marco Antonio es Aquiles Novelli, con gran cara de cómico y su prodigiosa riqueza de gestos.

En general, las vistas son amplias, ostentosas, opulentas y notables por su propiedad. Especialmente la cuarta parte (Marco Antonio y Cleopatra se divide en cinco partes nada menos), dedicada á la guerra de Egipto, presenta cuadros hermosísimos, que los espectadores aplaudieron francamente.

Otras veces, en cambio, la inhabilidad momentánea del operador produjo efímera protesta.

Y, finalmente, ya que la musa regocijada está ausente por completo de la nueva y bella película, no faltó en el teatro una nota cómica. Un individuo de la claqué ó un amigo ocioso dió extemporáneamente un aplauso, para animar á los demás espectadores á aplaudir. Pero un señor del público, apenas oyó la palmada aquella, gritó:—¡Val—Y, en vez de una ovación, hubo una larga risa.

Marco Antonio y Cleopatra, digámoslo para concluir, llevará mucha gente al teatro de la Zarzuela. O, cuando menos, merece llevarla.

CARAMANCHEL

GACETILLAS

Princesa.—(Compañía de Rosario Pino).—En la presente semana se efectuará una función de homenaje al ilustre autor D. Jacinto Benavente, que Rosario Pino, ausente de la corte en la fecha en que se celebraron las funciones de homenaje, desea dedicarle. En esta función tomará parte el primer actor del teatro Español, D. Francisco Fuentes, que, no habiendo podido acompañar á Rosario Pino en su temporada de despedida á causa de anteriores compromisos, prestará su concurso á esta única representación.

Apolo.—Hoy, martes, en la sección de las siete y cuarto, se verificará en este teatro el reestreno de una de las obras más celebradas del repertorio del mismo: el del juguete cómico-lírico en un acto, dividido en tres cuadros, original de los Sres. Arniéche y García Álvarez, música de los maestros Torregrosa y Valverde, titulado El pobre Valbuena.

En la presente semana primera representación en este teatro de Marina (ópera).

Infanta Isabel.—Hoy, martes, á las seis y media, se celebrará en este elegante teatro el segundo martes aristocrático, poniéndose en escena El sexo débil y Puebla de las Mujeres.

El jueves 23 se verificará el primer estreno con el de la comedia en tres actos El doctor Jiménez.

Romea.—Repuesta de la enfermedad que durante algunos días ha tenido alejada de la escena á la genial artista Raquel Meller, el próximo miércoles hará su reaparición en este teatro con lo más escogido de su repertorio de canciones.

En breve dará á conocer nuevas y lindísimas canciones y cuplés, de autores italianos y españoles.

Raquel Meller tomará parte el miércoles en las secciones de las siete de la tarde y once y media de la noche.

Teatro Nuevo.—La Ideal Chelito sigue actuando en este teatro, con éxito cada día más creciente.

Los preciosos duetos titulados Deshábille y Desajío, que interpreta en unión de CLAIMITA

y Ninón, le valen á ella como á éstas muchos aplausos.

Hoy debut de la cupletista Puva Azucena y de la gentil bailarina La Rená.

Las hermanas Rosas, Margot y Los Manicos, famosos reyes de la jota, siguen actuando con éxito.

El miércoles estreno del entremés También Pepita lo prueba.

Alvares Quintero.—Hoy, martes, se reestrenará, en la sección de las nueve, el juguete cómico Los pretendientes, y en la de las diez, la obra de gran éxito en tres actos Jimmy Samson.

El viernes próximo se estrenará la comedia en dos actos de Lináres Becerra y López Orsené, El buen amor.

Jimmy Samson se pondrá en escena con decorado nuevo del conocido escenógrafo Alfonso Romero.

Reloj sin saetas

Un comercio sin caja registradora «Nacional» es lo mismo que un reloj sin saetas; podrá marchar bien ó mal; pero nadie lo sabe. Informes gratis: Preciados, 11.

DECRETO IMPORTANTE

Dirección que se crea

S. M. el Rey ha firmado en San Sebastián un decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros creando en el ministerio de Hacienda un Centro directivo, que se denominará Intervención especial de la zona de influencia en Marruecos, encargado de los servicios de cuenta y razón y fiscalización de los actos de la Administración pública en la zona del protectorado español que produzca gasto al Tesoro nacional.

Entre otras importantes funciones del nuevo organismo, tendrá la misión de redactar una cuenta especial de gastos é ingresos que se realicen por consecuencia de nuestro protectorado en Marruecos, que habrá de rendirse á las Cortes en la general del Estado, así como la de entender en todo expediente que represente una obligación nueva á satisfacer por el Estado, contrato de obras y, en general, de todo servicio que se implante en la mencionada zona de influencia con cargo al Tesoro español, llevando mensualmente á la Gaceta el resumen de todas las operaciones realizadas.

La Intervención que ahora se crea es una consecuencia inmediata de las disposiciones del real decreto de 27 de febrero último.

Para la Dirección que por virtud de este decreto se crea ha sido nombrado persona tan competente y que tan excelentes servicios viene prestando en el ministerio de Hacienda como D. Ernesto Boneta.

Este nombramiento, por las condiciones que concurren en el nuevo director, será muy bien acogido, sobre todo en el personal del ramo de Hacienda, en el cual tantas simpatías cuenta el designado.

Ha sido firmado también el decreto aprobando la plantilla de personal y material de la intervención especial de la zona de influencia en Marruecos, creada por real decreto de 18 del actual, por el importe de 100.000 pesetas. Los funcionarios de la mencionada planta se registrarán por la ley de 19 de julio de 1904, por el art. 26 de la ley de presupuestos de 28 de diciembre de 1908 y por el real decreto de 14 de mayo último.

Véase en octava plana el anuncio «AVISOS».

TIRO NACIONAL

El domingo se celebró en el Campo de Tiro de la Moncloa el Concurso Jardón, en el cual sólo podían inscribirse soldados de la guarnición de Madrid y sus cantones, no procedentes de cuota.

El Jurado lo componían, como presidente, teniente coronel Sr. Leyva; vocales los capitanes Sres. Lizano y Vera, y el Sr. González Celaya, como juez de campo, todos pertenecientes al Arma de Infantería, y el Sr. Camps de la Peña, primer teniente de Caballería, que es el secretario permanente durante el actual Concurso de Tiro.

Debidamente autorizados, se presentaron tres equipos, procedentes de la compañía de ordenanzas del ministerio de Marina, del regimiento de Infantería de Asturias núm. 31 y de la Escuela Central de Tiro de Caballería.

Después de reñidos y brillantes ejercicios, obtuvieron el primer premio, 300 pesetas, el equipo de la Escuela Central de Tiro de Caballería; el segundo, 150 pesetas, el del regimiento de Asturias, y el tercero, 75 ptas., el del ministerio de Marina.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Doña Amalia de la Torre, 55 años, Lope de Vega, 13.—Enrique Casanova, 61 años. Lista, 24.—Saturnino Sierra, 52 años. Guzmán el Bueno, 32.—Vicenta Herrero, 25 años, Andrés Borrego, 8 y 10.—Jesús Colmeneros, 65 años, Ribera del Manzanares, 69.—Emilio Díez, 27 años, Infantas, 18.—María Cano, 46 años, Caravaca, 5.—Manuel García, 44 años, Ferraz, 49.—Adela García, 61 años, Toledo, 50.—María Belmonte, 77 años, Lavapiés, 60.—Pío Herrera, 60 años, Zaragoza, 11.—Ana Pla, 56 años, Hospital de la Piedad.—Gabriel Fernández, 29 años, Embajadores, 100.—José de Torres, 38 años, Peñón, 7.—Florencio Almazón, 20 años, Casa de Salud de San José.—Francisco García, 22 años, Norte, 29.—Joaquín Jiménez, 19 años, Tres Peces, 24.—Josefa Avila, 3 años, Arrieta, 9.—Francisco López, 2 años, Amparo, 60.—Manuel Archeles, 11 meses, Tribulete, 10.—Tomás Berbaraj, 19 meses, Asilo de San Bernardino.—Juan José Martín, un mes, Guzmán el Bueno, 10.—Juana Castellano, 60 años, Hospital Provincial.—Hipólito Sánchez, 26 años, ídem.—Francisco Tomás, 65 años, ídem.

Alumbramiento de S. A. doña Beatriz

Ayer tarde volvió a experimentar síntomas de alumbramiento, constituyéndose a su lado desde las tres, S. M. la Reina Doña Victoria.

A las ocho en punto de la noche, S. A. dió a luz un hermoso niño, con toda felicidad. Hallábase al lado de la Infanta doña Beatriz S. M. la Reina Doña Victoria, la Infanta doña Isabel y el conde de San Diego.

A la presentación del niño están llamados a asistir los Sres. Presidente del Consejo, ministros de Estado y Justicia, nuncio de Su Santidad, embajador de Alemania, introductor de embajadores, marqués de la Torre, duques de Santo Mauro, general Aznar, duquesas de San Carlos y de la Conquista, marqués de Borja y obispo de Sión.

EL ENTIERRO DEL SR. PIDAL

La capilla ardiente.

Durante toda la mañana, hasta momentos antes de organizarse la comitiva fúnebre, han estado diciéndose misas en los dos altares adosados al muro del fondo de la capilla ardiente, misas que han oído la familia del finado y los más significados amigos.

El cortejo se organiza.

En la calle de Fernando el Santo era muy difícil el tránsito, por la innumerable concurrencia que había de figurar en el duelo. El acceso a las listas de pésame no se lograba sin gran esfuerzo. Pliegos y pliegos se cubrían de firmas, y en montones se depositaban las tarjetas.

Llegó el clero, figurando en el mismo ocho cruces parroquiales. Subieron los sacerdotes a la capilla, y ante los restos mortales del ilustre finado entonaron un responso.

El cadáver del insigne orador fué bajado a la carroza fúnebre en hombros de sus cinco hijos varones y de su hijo político Sr. Lliniers.

La carroza era un magnífico coche-estufa, con tiro de ocho caballos. No sin grandes dificultades quedó organizada la comitiva fúnebre en esta forma: Sección de la Guardia Civil. Una batería.

Fuerzas del regimiento de Asturias, con armas a la funerala. Clero. Coche fúnebre, llevando a uno y otro lado guardias alabarderos.

En filas más exteriores iban porteros de las Cámaras, ministerios, Centros y Sociedades, y buen número de religiosas de distintas Ordenes.

Inmediatamente al cadáver marchaba a caballo el gobernador militar, Sr. Contreras, con su Estado Mayor, y a continuación la música de Alabarderos, que tocó la Marcha Real al aparecer el féretro.

En pos iban una compañía de guardias alabarderos y dos secciones de la Escolta Real. El duelo tenía tres presidencias.

La primera, formada por las representaciones de la Familia Real, la componían los señores marqués de la Torre, en nombre de S. M. M.; el duque de Frias, en el de la Reina Cristina; el mayordomo Sr. Lóriga, por la Infanta Isabel; el Sr. Moreno Abella, por el Infante D. Alfonso, y el Sr. Pulido, por el Infante D. Fernando.

La segunda presidencia estaba formada por el Gobierno, excepto el Sr. Alba, que no pudo asistir por continuar enfermo. En ella figuraba el Sr. Villanueva.

La tercera la formaban los cinco hijos del finado, algunos otros parientes y un párroco. Era tanta la concurrencia, y llovía tanto, que era difícilísimo reconocer a cuantos asistían al fúnebre acto.

La mayoría cubriánse con paraguas. Casi todos escapaban a la vista del reportero. El Infante D. Carlos figuraba en la comitiva, confundido con centenares de personas.

Desfile. Al llegar a la iglesia de San José se detuvo el cortejo. El clero rezó un responso, y seguidamente se verificó el desfile, que fué presenciado, a pesar de la lluvia, por numeroso público.

Un sospechoso. Al llegar la fúnebre comitiva frente a la calle de Villanueva, algunos periodistas advirtieron que de la fila que formaba el público se destacaba la presencia de un individuo que denotaba un estado de gran nerviosidad y que, por sus preguntas referentes a quienes componían la presidencia del duelo y el sitio que ocupaba el jefe del Gobierno, se hizo sospechoso.

vechándose de la confusión del público; pero nuevamente fué advertida su presencia en la fila del público en la Cibele.

Prevenidos los agentes, quedaron algunos de éstos vigilándole, y creemos que habrá sido detenido hasta averiguar los antecedentes del sujeto en cuestión.

ALCANCE POLITICO

La reunión de los disidentes se celebrará hoy, a las cinco, en el Senado.

Los señores senadores residentes en Madrid en la actualidad han sido invitados para asistir al entierro de D. Alejandro Pidal.

Los señores ministros de la Guerra y de la Gobernación estuvieron ayer tarde en la Presidencia, en donde conferenciaron con el señor conde de Romanones.

El Sr. Alba no se hallaba aún repuesto de su indisposición, continuando con alguna fiebre. El general Luque, hablando con los reporteros, dijo que la escuadrilla de aeroplanos no saldría para Tetuán hasta dentro de tres ó cuatro días, y que su visita al Presidente estaba relacionada con la formación militar de hoy.

El ex ministro señor Eurrell se encuentra guardando cama a consecuencia de una afección catarral.

Como de ordinario, a última hora de la tarde volvió a recibir a los periodistas el señor conde de Romanones.

Dijo a éstos que había tenido las visitas de los señores ministros de Justicia y Gobernación, Fomento, Hacienda y Guerra. De Africa, no sólo no acusan novedad las noticias que allí se reciben, sino que reflejan impresiones muy satisfactorias.

«Estamos—decía el conde—dentro de la gran semana. El Rey ha aplazado hasta mañana su salida de San Sebastián para Madrid. No tendremos—añadió el Presidente—Consejo el miércoles, porque todo lo tenemos hablado.

El jueves casi seguramente se celebrará Consejo con el Rey. No habrá recepción en Palacio el día del cumpleaños de S. M. la Reina Doña Victoria. Se dejará la recepción para el día de su santo.»

Ha sido nombrado director de Primera enseñanza el diputado a Cortes Sr. Royo Villanova.

SUCESOS DEL DIA

Quemaduras. Joaquín Plaza, domiciliado en la calle del General Lacy, número 20, se causó quemaduras en las manos por haberse inflamado un frasco que contenía gasolina.

Dos caídas. Por las escaleras del Gran Teatro se cayó doña Carmen García, ocasionándose heridas graves en la nariz y en la cara. —En el paseo de la Florida se cayó casualmente D. José López, que sufrió la fractura del codo derecho.

Intoxicadas por setas. En la Casa de Socorro del distrito del Congreso fueron ayer socorridas doña Carolina Pérez García y su hija Casimira, de diez y seis años, que sufrían intoxicaciones graves por haber comido setas venenosas.

ESTADO DEL TIEMPO

Se acentúa el aspecto lluvioso del tiempo, extendiéndose las lluvias a la mayoría de las regiones de nuestra Península.

No son hasta ahora muy abundantes, pues las más intensas no pasan de 11 litros por metro cuadrado, que es la cantidad que el pluviómetro acusa en Madrid.

El barómetro sostiene la baja y el cielo se mantiene cubierto en toda España. El temple del ambiente es suave, y entre los vientos dominan las brisas fuertes de los cuadrantes del Sur.

Reina marejada en el Estrecho de Gibraltar y costa del NO.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión..... Máxima, 709 mms. (12 n.) Mínima, 701 (3 t.) Dirección, SO. Recorrido, 887. Temperatura..... Máxima: al sol, 21. a la sombra, 18. Mínima, 9. Máxima, 98. Humedad relativa..... Mínima, 58.

EXTRANJERO

Accidente de automóvil. REIMS. El ex director del Conservatorio de París M. Teodoro Dubois salió en automóvil, acompañado de su esposa, con dirección a París.

Uno de ellos estuvo a punto de meterse en el cuarto de un viajero. Otros leones, espantados por unos autobuses, saltaron sobre ellos, poniendo a los pasajeros en fuga desenfadada. Otros leones mordieron a los caballos de los coches que encontraron a su paso. La Policía, para dar caza a las fieras, tuvo que disparar más de 300 tiros. Afortunadamente, la cacería terminó sin que hubiera otras víctimas que los leones y el tigre.

A El Cairo por el aire. PARIS. Se han ultimado los preparativos para el viaje que mañana emprenderá en aeroplano el aviador Daucourt, llevando como pasajero a M. Roux. Saldrá de Issy-les-Moulineaux, y atravesando el Mediterráneo, marchará a El Cairo. Toma de la alcazaba de Tiout.

MAZAGAN. La toma de la alcazaba de Tiout por las tropas del Maghzen ha constituido para los rebeldes una derrota completa. El kaid Friai estuvo a punto de perecer, y debió su salvación a haberse refugiado durante la noche en un santuario, que abandonó para huir antes de que el día clarease.

Los rebeldes, al emprender la fuga, abandonaron caballos, armas y bagajes. En la refriega murió un hermano del pretendiente El Hiba.

Incendio en la casa Krupp. ESSEN. En la fábrica de Krupp, de fundición de cañones, se ha producido un incendio. Algunos talleres han quedado destruidos. Las pérdidas son de mucha importancia.

Otro aviador muerto. EPINAL. A las tres de la tarde se elevó en el aerodromo el cabo Guy Hauceroche, afecto al servicio de aviación. A consecuencia de una avería en el aparato, cayó al río Mosela, matándose.

Peregrinación francesa. ROMA. Los peregrinos franceses han sido recibidos por Su Santidad. Asistieron a la audiencia cerca de 6.000 personas.

Las elecciones presidenciales. MEJICO. Han sido repartidas por toda la República infinidad de circulares invitando al pueblo a votar por el general Huerta en las elecciones presidenciales del próximo domingo.

De los Balkanes

Serbia retira sus tropas de Albania. PARIS. El ministro de Serbia en París se ha presentado hoy en el ministerio de Negocios Extranjeros y ha entregado a M. Pichon una importante Nota.

En ella declara el Gobierno de Serbia que retirará las tropas que tiene en la actualidad en los territorios albaneses ocupados. Declara también el Gobierno de Serbia que, a pesar de esa determinación, no da por terminado el incidente.

La solución del conflicto la entregará a las Potencias europeas y, para ganar tiempo, la envía a la Comisión internacional del «control». Esta se encargará de decidir si los puntos ocupados por las tropas serbias están en territorios correspondientes a Albania ó correspondientes a Serbia.

Ultimamente, declara la Nota que el Gobierno de Serbia está dispuesto a aceptar una modificación del Tratado que se concertó en Londres, para evitar en lo sucesivo la repetición de incidentes como el que ha motivado la Nota de referencia.

Otra notificación. PARIS. Un telegrama de Viena participa que el ministro de Serbia en aquella capital ha entregado hoy al ministro de Negocios Extranjeros austriaco una Nota semejante a la que el ministro de Serbia en París ha entregado a M. Pichon.

Impresión en Londres. LONDRES. Telegramas de Belgrado dan cuenta de haber decidido el Gobierno serbio comunicar a las Potencias su decisión de retirar las tropas que tenía en territorios albaneses.

Esta decisión ha sido muy bien acogida en los centros diplomáticos ingleses. Se cree en éstos que el acuerdo de Serbia es debido a la acción ejercida por Rusia para lograr que Serbia adoptase una actitud más sumisa.

La Comisión de Scutari. SCUTARI. La Comisión internacional formada por los almirantes de las grandes Potencias, ha marchado hoy. La población de Scutari le ha tributado una despedida entusiástica.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—3,45. Primerose. PRINCESA.—(Compañía de Rosario Pino).—9,45. Don Gil de las Calzas Verdes. LARA.—6,30 (doble), Madame Pepita (tres actos).—10 (doble), Petit café (tres actos).

APOLO.—6 (cuadragesimoseptima de abono), Los cadetes de la Reina.—7,15. El pobre Valbuena (reestreno).—10,15. El dño de La Africana.—11,30. La catedral. ZARZUELA.—6,15 (vermouth, doble) Marco Antonio y Cleopatra.—9,30 (sencillo), La tragedia de Pierrot.—10,30 (doble), Eva (tres actos).

GRAN TEATRO.—6, La Tempranica.—7,15. Ovarción y oreja.—10,30 (doble), Cádiz (dos actos). COMICO.—6 (sencillo), ¡Ya no hay Pirineos!—7,15 (sencillo), Baldomero Fachón.—10 (sencillo), Alma de Dios.—11,45 (sencillo), ¡Ya no hay Pirineos!

TEATRO INFANTA ISABEL.—6,80 (maries, aristocrático) (especial), El saxo débil y Puebla de las Mujeres.—10,30 (doble), El baron de Tronoverde. CERVANTES.—6,30 (vermouth), Trampa y carión (dos actos), películas nuevas.—10 (sencillo), Fortunato (tres cuadros).—11 (doble), Camino adelante (dos actos).

NOVEDADES.—6, El expreso de las diez.—7,15. Poca-Poca.—9,15. El primer amor (reestreno).—10,30. El último bruides.—11,45. Con permiso de Romanones. MARTIN.—6, La viejecita.—7,15. Las bribonas.—10,15. La Tempranica.—11,30. Las musas latinas.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (doble), La fuerza bruta y Herida de muerte.—9 (sencillo), Los pretendientes.—10 (especial), Jimmy Samson. COLISEO IMPERIAL.—5,15. El marido de la Tellez.—6,15. Del enemigo el consejo (especial).—8,30. Películas.—9,15. La de los ojos de cielo.—10,15. Jimmy Samson (especial).

ESLAVA.—6,30. 10 y 11. Cinematógrafo, Eto Pla, Elvira Ferrero, Marval Sisters, Máximo y Maximino, La Maravilla, Swan, Olympia D'Avigny y Miss Solvegve Allan. ROMA.—Cinéma y variedades.—6, 7, 10,15 y 11,30. Ivan, Sevilla-Marina, Luisa Jiménez, Esteso, Marielina, Mariel, The Freds.

GHAN VÍA.—5,30 y 9,30. Secciones populares con rebaja de precios, la película Los últimos días de Pompeya. SALON REGIO. (plaza de España).—Cinéma teatro.—Sección continua de 5 a 12,30.—Jueves, matinees con regalos.—Martes y viernes, populares.—Notable cuarteto.—Notables películas.

PRINCEPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas a diario.—Notables estrenos.—Lunes, gran moda. CINEMA X.—Gran sección de cinematógrafo desde las 4,30 a 1 de la noche.—Notables películas.

MADRILEÑO.—Secciones desde las seis de cinematógrafo y las atracciones Pura Agucena, La Santiguillo, Elvira Ramos, Julia la Clavellina, Cándida Cortés, Mari-Focella, Dorita Cebrano y Vicenta Vargas. BENAVENTE.—De 5 a 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

SALON DOBE.—(Alocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables, desde las 4,30 de la tarde, y los festivos por secciones.—Notables películas. SALON MADRID.—7, 9,45, 10,45 y 11,45. Zulema, Carmen Ibáñez, Pilar Alonso, Chisperita, Manolita, Dulce Iango, Reina del molinete, Señoras solas Calleja, Torrecilla, Ruiz, Sres. Fernández y Guillén y Antonia Cachavera.

TRIANON PALACE.—(Alcala, 20).—Cinéma artistico desde las 5 de la tarde.—A las 7, gala.—Noche, a las 9,30 y 11,45, variedades. CHANTECLER.—Sección de cinematógrafo de 5,30 a 1.—Estreno de notables películas.

TEATRO NUEVO.—6, 7, 9,45, 10,45 y 11,45. Grandes secciones de cinematógrafo y variedades.—Ninón, Hermanas Rosas, Los Casanovas, Conchita Cayuela, Teresa de Plata, Rosita, Margot, Caintila, Chelito, Deshabillé, Desafío, Machicha, Rumba y ¿Que será? IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.

PLATAFORMA DE LA RISA.—Última creación para divertirse.—(Alocha, 14).—Sección continua.—Días laborables de 6 a 1.—Días festivos, de 4 a 1.—Secciones de ruleta humana con premio todos los días laborables, de 10 a 1. PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 4,30 a 12,30. Cinematógrafo con cuantas novedades se crean. Variación diaria de programa.—Estrenos sensacionales, lunes y jueves.

AVISOS UTILES

Quesos de bola y nata. La mejor marca, 1,15 y 1,50 medio kilo. Esparteros, 10, ultramarinos, teléfono 21.977.

CRONICA MEDICA

¿Qué es el reumatismo? ¿De dónde viene? ¿Cuál es su causa? ¿Es debido a un microbio, a un veneno químico, a un fermento soluble, a un «pecado original» ó a la alteración a posteriori de los humores?

Estas son otras tantas cuestiones más fáciles de plantear que de resolver, y sobre las que los fisiologistas y médicos no parecen dispuestos a ponerse de acuerdo.

En cambio, nadie niega que la diatesis reumatismal, cualquiera que sea su origen y cualesquiera que sean sus manifestaciones, se caracteriza siempre por una superproducción de ácido úrico. A falta de otras pruebas, ¿no basta empapar un hilo en la sangre de un reumatizante para ver que dicho hilo se reviste de cristales de ácido úrico?

La primera cosa que hay que hacer en los que sufren de reumatismo—lo cual le curará probablemente, ó por lo menos le aliviará con seguridad—es, pues, eliminar el ácido úrico. A este respecto, la PIPERACINA MIDY, que disuelve el ácido úrico en la proporción del 92 por 100, no tiene rival.

Dr. L. A. Rivas. A tomar: dos cucharadas de las de café por día. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Compañía de los Ferrocarriles Andaluces

SUSCRIPCION PUBLICA DE 27.000 Obligaciones hipotecarias, de las 45.000 emitidas con motivo de la adquisición de la línea de BOBADILLA A ALGECIRAS

Estas Obligaciones son de 500 pesetas nominales cada una, con interés de 4 1/2 por 100 anual, desde 1.º del corriente, pagadero por semestres en 1.º de abril y 1.º de octubre. Se reembolsarán a la par, por sorteos anuales, en el plazo de setenta y tres años, a contar desde 1914.

GARANTIAS. Estos títulos tienen la garantía de la primera hipoteca sobre la línea de Bobadilla a Algeciras (177 kilómetros), y, además, la subsidiaria de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, una vez satisfechas las atenciones existentes en la actualidad.

Asegura la suscripción un importante grupo financiero, del cual forman parte el Banco Español de Crédito, el Banco Hipotecario de España, el Banco de París y de los Países Bajos, el Banco Hispano-Americano, el Banco Hispano-Colonial, el Banco de Barcelona, la Sociedad de Crédito Mercantil, el Banco de Bilbao, el Banco de Vizcaya, el Banco Mercantil, la Sociedad anónima Arnús-Gari, los Sres. Urquijo y Compañía, E. Sáinz é Hijos, y otros establecimientos y banqueros españoles.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION. El precio de la suscripción es de 91,50 por 100, ó sean 457,50 pesetas por cada Obligación. Dicho precio se pagará en la forma siguiente: Ptas. 30,— el 24 del corriente, día de la suscripción.

» 407,50 el 4 de noviembre próximo, contra entrega de los resguardos provisionales. Total: Ptas. 457,50

PUNTOS DE SUSCRIPCION. En Madrid: BANCO ESPAÑOL DE CREDITO. En Barcelona: SOCIEDAD ANONIMA ARNUS-GARI. En Bilbao: BANCO DE BILBAO. Pidanse prospectos detallados en el Banco Español de Crédito.

Pañerías del Norte

Casas en Bilbao, San Sebastián y Burgos. Apertura en Madrid en 1.º de octubre. Mayor, 55, esquina a Siete de Julio. Paños y novedades. Gran surtido. PRECIO FIJO. Se ha recibido un surtido de Impermeables Ingleses.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA SEÑORITA Doña Carmen Hernández Malaver y Najera Ha fallecido el día 20 de octubre de 1913 A LOS 17 AÑOS DE EDAD. Sus padres, D. Miguel y D.ª Milagros; hermanos, D. Miguel, D. Pablo y D.ª Milagros; abuelos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 21 del corriente, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Miguel Angel, número 8, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas. LA FUNERARIA.—Preciados, núm. 20

LAMPARA OSRAM
DURACION SIN IGUAL

A pesar de sus muchos imitadores, la superioridad de la **LAMPARA OSRAM**

es reconocida, no sólo por los técnicos, sino por la misma competencia.

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL
LEÓN ORNSTEIN. MADRID
 5, MARIANA PINEDA, 5

Maquinaria y materiales para instalaciones eléctricas.

TEATRO DE LA ZARZUELA
 SOCIEDAD DE ESPECTÁCULOS

Marco Antonio y Cleopatra

GRAN ÉXITO HOY LUNES 20

Esta Sociedad tiene la exclusiva para España, excepción Cataluña y Galicia, de esta artística película, que con **QUO VADIS?** constituyen los dos grandes éxitos de la Casa CINES DE ROMA

EL REMEDIO PARA LA SANGRE GRAHAM

PARA PURIFICAR EL ENFRIAMIENTO DE LA SANGRE ASI COMO PARA LOS CASOS DE VENEREO

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Absolutamente seguro, nunca falla. No contiene mercurio ni yodo de potasio.

PRECIO DEL FRASCO: 25 PESETAS

PUNTOS DE VENTA:

En Madrid: Dr. Gayoso, Arenal, 2.
 En Barcelona: Dr. Bartomeu, Tallers, 81.
 Y en todas las buenas farmacias de España.

Pidanse prospectos a los Agentes:

SOCIEDAD ANGLO-IBÉRICA
 Apartado 350.—Madrid

AVISO

El fabricante del exquisito pan de Viena, marca SOL, suplica a su distinguida clientela, a quien está muy reconocido, que a su regreso a la corte no olvide que, como todos los años, sigue sirviendo a domicilio en sus establecimientos toda clase de pan.—LA VIENESA, calle de Recoletos, 4; Serrano, 54; San Marcos, 26, y Postas, 4.

CATARATAS

Se curan sin operación y sin esperar a que maduren, con aparato de reciente invención. Dr. Busdraghi, Augusto Figueroa, 36.—Madrid. Horas de consulta: de nueve a doce.

PARAGUAS

Fábrica la más económica y tapicería de composuras.—Se forran desde 1,25.—Caballero de Gracia, 36 (esquina Peligros).

Lámparas Fúnebres

Para alumbrado de nichos, mausoleos, sarcófagos y panteones, inmenso surtido.—Precios económicos.

CRUZ, 31—ANGEL CANOSA—GATO, 2

DINERO

Proprietarios en Madrid por letra ó hipoteca, usufructos á otras garantías.—Desahogado, 9, pral. De once a una y de cinco a ocho.

LA NUEVA PARISIEN

Ha recibido los últimos modelos de París en sombreros y tocas de señora, desde 12 pesetas; gran surtido en cascos; se hacen y reforman toda clase de sombreros. Victoria, 12, esquina a Cruz.

AUTOMÓVIL

Magnífico Renault, 4 cilindros, á todo lujo, se abona, precio económico. Regenero, 14.

SANTAL MIDY

de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma: *Santal Midy*

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

DINERO

á industrial ó comerciante por particip. en su neg. Lta. Ca. billete 25 ptas. núm. 6.297.581

Para hipotecas

Faltan 40 y 70.000 ptas. para dos primeras, bien garantizadas y con buen interés. Desengaño, 9, pral. 11 41 y 5 48.

SUBASTA JUDICIAL

Por segunda vez, y con la rebaja del 25 por 100 de tasación, se vende una finca situada en la calle de Doña María Lombillo, 24 (Ciudad Lineal) el día 21 del corriente, á las tres de la tarde. Para más detalles, en la secretaría del señor Moliner, distrito Palacio.

MUY URGENTE

En todas las principales poblaciones de España, se concederá importante EXCLUSIVA á persona bien relacionada en el negocio de postales al por mayor. Dirigirse indicando referencias á Joaquín Fan, calle de Mallorca, 184. Barcelona.

LA VILLA DE MADRID

23, MONTERA, 23

Últimos modelos de sombreros adornados para señora. Depósito de formas, armaduras, plumas, sprit, fantasías, sedería y terciopelos de una importante casa de París.

23, MONTERA, 23

AVIADORES

Chauffeurs. Cazadores. Cocheros. Pelizos piel. 35 ptas. Reyes, 9, 411 Bazar.—Los aviadores militares se los compran en esta Casa.

LA CENTRAL ANUNCIADORA

Agencia de Publicidad

PROPIETARIO: Sebastián Borroqueiro Sacristán

Augusto Figueroa, núm. 16.

AVIADORES

Chauffeurs. Cazadores. Cocheros. Pelizos piel. 35 ptas. Reyes, 9, 411 Bazar.—Los aviadores militares se los compran en esta Casa.

MARIN Fúnebres

Lámparas modernas para cementerios, mucha variedad. Precios fijos baratos. Utensilios de cocina irrompibles, baterías completas, á 59 pesetas.

Marín, 12, plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri. (Ojo) Únicamente

PARAGUAS

Fábrica la más económica y tapicería de composuras.—Se forran desde 1,25.—Caballero de Gracia, 36 (esquina Peligros).

DINERO

Proprietarios en Madrid por letra ó hipoteca, usufructos á otras garantías.—Desahogado, 9, pral. De once a una y de cinco a ocho.

LA NUEVA PARISIEN

Ha recibido los últimos modelos de París en sombreros y tocas de señora, desde 12 pesetas; gran surtido en cascos; se hacen y reforman toda clase de sombreros. Victoria, 12, esquina a Cruz.

AUTOMÓVIL

Magnífico Renault, 4 cilindros, á todo lujo, se abona, precio económico. Regenero, 14.

Negocio

seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 á 12 y 146.

ESTERAS

¡Madrid! Antes de estar el purgo vean los precios de este local que ya conocen. PEZ, 7, esquina á Madera.

CUARTOS ESPACIOSOS

Casa recién construida, Núñez Balboa, 8, cerca Alcalá y Retiro. Calefacción central, ascensor, escalera servicio, comedores con serrería, baño, termosifón, teléfono, entarimados, 4.250 y 5.000 pesetas. De nuevo á doce mil y de dos á cuatro tardes.

LINEOLEUM

24, ARENAL, 24, 27, Y CARRETERAS, 29

Purgaos antes del invierno

pues solamente una sangre rica y pura, libre de los humores acumulados durante el otoño, y circulando en un organismo robusto y sano, os permitirá afrontar sin temor alguno los rigores de esta peligrosa estación.

Sobre todo no lo dejéis para mañana y no consideréis como una carga porque **El purgarse se ha convertido en un placer** gracias á las deliciosas **PILDORAS del D' DEHAUT** que se toman fácilmente, obran rápida y completamente, al mismo tiempo que con gran suavidad, evitan las molestias de tener que guardar la habitación y son económicas, puesto que á cantidad igual, son más eficaces que cualquier otro de los purgantes conocidos.

DOSIS Purgante: de 2 á 3 Pildoras. Laxante: 1 Pildora.

De venta en todas las Farmacias

MUESTRA GRATUITA y folleto explicativo franco á quien lo solicite (escribir tarjeta postal) del D' DEHAUT, 147, Faubourg Saint-Denis, PARIS

PRINCIPALES MICROBIOS

- Bacilo de la Tuberculosis.
- Bacilo del Carbunco.
- Bacilo de la Difteria.
- Bacilo Tífico.
- Colibacilo.
- Neumo-bacilo.
- Bacilo del Muermo.
- Bacilo del Tétanos.
- Bacilo del Carbunco sintomático.
- Bacilo piocianico.
- Microbio de la Meningitis.
- Bacilo de la Peste bubónica.
- Bacilo de la Influenza.
- Micrococcus prodigiosus.
- Espirilo del Cólera.
- Espirilo del agua estancada.
- Mucus nasal.
- Sarcina amarilla del aire.

Tales son los principales microbios, origen de casi todas las enfermedades. El Alquirtrán-Guyot mata la mayor parte de estos microbios. Por lo tanto, el mejor medio de preservarse de las enfermedades epidémicas es tomar á las comidas Alquirtrán-Guyot; y esto en razón á que el Alquirtrán es, en primer término, un antiséptico, y al matar los microbios dañinos nos cura de muchas enfermedades; sin embargo, su indicación más precisa es como remedio de las enfermedades de los bronquios y del pecho.

El uso del Alquirtrán-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquirtrán detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición.

¡Desconfiad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquirtrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual pro-

ducto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquirtrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquirtrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al biés, así como las señas: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, París.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día y cura.

TINTE LYON

Encuercal, 94.—Limpiado á seco y vapor.—Tintes finos en negro y colores, sistema Lyon.—Precios económicos.

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el Extranjero como **ESPECIFICO BEJEAN**

Es el más PODEROSO PREVENTIVO Y CURATIVO de la GOTA y de todas las AFECCIONES REUMATISMALES

ADIDAS á ORTIZAS.—48 Horas bastan para especificar los accesos más violentos sin tener que trasladar el mal.

ENVIO FRANCO DE LA NOTICIA SOBRE PEDIDO

Depósito GENERAL: POINTET & GIRARD, 2, Rue Elzévir, PARIS

Depósitos en todas las Farmacias y Droguerías

AGUAS PURGANTES

— DE —

COSLADA

"LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la peristaltia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinaces de la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son gran sifilosis, erisipela, herpes, úlceras y frústulas.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
 Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.